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CONTABILIDAD

1.- ANTECEDENTES HISTORICOS.

CoN LA INTRODUCCION DEL PAPEL Y LOS NUMEROS ARABIGOS
SE INICIO LA CIENCIA LLAMADA CONTABILIDAD COMO APUNTES AIS-
LADOS,

EN CIUDADES EUROPEAS coMO SON GENova. VENECIA Y FLo-
RENCIA, SE HAN ENCONTRADO LIBROS DE CONTABILIDAD LLEVADOS
POR PARTIDA DOBLE QUE DATAN DE PRINCIP10S DEL sicLo XIV,

Los FUNDAMENTOS DE LA TECNICA FUERON ESTABLECIDOS
POR EL MONJE FRANcIscoaNo FRAY Luca PacrioLi euien puBLICO
EN VENECIA, EN 1494, UN LIBRO DE MATEMATICAS EN EL CUAL TRA-
TABA AS{ MISMO DE CONTABILIDAD, DONDE ESTABLECE EL SISTEMA
A BASE DE LIBROS: INVENTARIOS, BORRADOR. DIARIO, MAYOR Y
SE DAN REGLAS PARA EL MANEJO DE CADA UNO DE ELLOS,

En Parfs en 1795, EpMoND LEGRANGE PUBLICO UN TRATA-
DO QUE RECOMENDABA UN DIARIO-MAYOR A COLUMNAS. (ESTABLECIO
EL SISTEMA TABULAR),

En Los EsTapos UNIpos SE LOGRG LA EVOLUCIGN DE LOS
PROCEDIMIENTOS DE CONTABILIDAD A FINES DEL sicLo XIX v En
LA PRIMERA MITAD DE ESTE SIGLO XX, ES CUANDO MAS ADELANTOS
SE HAN LOGRADO CON EL AUXILIO DE LAS MAQUINAS COMO EN SU



FILOSOFfA DE CUENTAS.

2,- DEFINICION E IMPORTANCIA.

" LA CONTABILIDAD ES UN REGISTRO METGDICO DE LAS O-
PERACIONES DE UNA EMPRESA.”

LA coNTABILIDAD SEGUN MARco SAsTRIAS “ Es LA CIENCIA
QUE ESTABLECE LAS NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA REGISTRAR,
CUANTIFICAR, ANALIZAR E INTERPRETAR LOS HECHOS ECONOGMICOS
QUE AFECTEN EL PATRIMONIO DE LOS COMERCIANTES INDIVIDUALES-
O EMPRESAS ORGANIZADAS BAJO LA FORMA DE SOCIEDADES MERCAN-

TILES.”,

SU IMPORTANCIA ESTRIBA., EN SU UTILIDAD PARA EL EMPRE-~
SARIO., AL CONTROLAR EL MOVIMIENTO DE SUS VALORES, CONOCER
EL RESULTADO DE SUS OPERACIONES., SU POSICIGN CON RESPECTO A
LOS ACREEDORES, Y SERVIR EN TODO TIEMPO DE MEDIO DNE PRUEBA
DE SU ACTUACION COMERCIAL.

EL ArRTfcuLo 33 peL COpnico DE (OMERCIO., ESTABLECE QUE

“El. COMERCIANTE ESTA OBLIGADO A LLEVAR CUENTA Y RAZON DE TO-
DAS SUS OPERACIONES...”,

5.~ EL CAPITAL

EL siGNIF1cADo DE CAPITAL., ES MUOLTIPLE SEGUN EL EN-




FOQUE QUE TENGA: ECONOMICO, FINANCIERO O CONTABLE,

EN ECONOMIA ES UNO DE LOS FACTORES DE PRODUCCION:
TIERRA, TRABAJO,CAPITAL Y ORGANIZACION, Y ESTA CONSTITUIDO
POR EL CONJUNTO DE ELEMENTOS QUE EN AYUDA DEL TRABAJO CON-
VIERTEN EN VALORES DE USO LOS RECURSOS NATURALES, EL DINERO

LA MAQUINARIA., ETC,

EN FINANZAS. ES TODA INVERSION QUE SE HACE CON FINES
LUCRATIVOS, YA SEA PARA LA PRODUCCION DE BIENES O SERVICIOS,
COMPRAVENTA DE ELLOS, O SIMPLEMENTE PRESTANDO DINERO PARA

RECIBIR INTERESES.

En CONTABILIDAD, ES EL CONJUNTO DE BIENES INVERTIDOS
POR EL EMPRESARIO EN EL NEGOCIO., QUE VIENE A SER LA DIFEREN

CIA ENTRE SU ACTIVO Y SU PASIVO,

4,- ACTIVO Y PASIVO

ACTIVO ES TODO AQUELLO QUE POSEE EN PROPIEDAD EL EM-
PRESARIO O LE DEBEN,

PASIVO ES TODO AQUELLO ‘QUE EL EMPRESARIO DEBE,

POR MEDIO DE UNA I1GUALDAD ALGEBRAICA SE PUEDE ESTA-
BLECER:



A),-

B)l-

C)n"’

D)l"

A)l"

ACTIVO = PASIVO + CAPITAL
EL ACTIVO PUEDE CLASIFICARSE EN 4 GRUPOS:

Activo DisPoNIBLE,- SON VALORES DE LOS CUALES EL CoO-
MERCIANTE PUEDE DISPONER INMEDIATAMENTE. DINERO EN
EFECTIVO YA SEA EN CAJA O DEPOSITADO EN UNA CUENTA DE

CHEQUES.

AcTivo CIRCULANTE.- SON LOS VALORES CON LOS QUE TRA-
BAJA EL EMPRESARIO Y MEDIANTE SU CAMBIO LE PRODUCEN
UTILIDADES, MERCANCIAS, DEUDAS A SU FAVOR.

Activo F1uo.~ SoN LOS BIENES QUE NO EMPLEA EN TRAN-
SACCIONES PORQUE LOS NECESITA COMO BASE FUNDAMENTAL
PARA LA EXISTENCIA DEL NEGOCIO. EDIFICIOS, MOBILIA-
RIO Y EQUIPO O MAQUINARIA SI ES FABRICANTE,

Activo DIFERIDO.- SON INVERSIONES QUE CON EL PASO DEL
TIEMPO SE CONVIERTEN EN GASTO. PERO QUE POR EL MOMEN-
TO TIENEN UN VERDADERO VALOR, GASTOS DE INSTALACION
QUE SE AMORTIZAN CON EL TIEMPO, PAGOS ANTICIPADOS CO-
MO RENTA DE INMUEBLES.

TAMBIEN EL PASIVO SE PUEDE CLASIFICAR EN 3 GRUPOS:

PAs1vo CIRCULANTE.- SON DEUDAS QUE PROVIENEN DE COM-
PRAS O PRESTAMOS GUE DEBEN REEMBOLSARSE A CORTO PLAZO.



SON OBLIGACIONES A CORTO PLAZO. PROVEEDORES.

B),- Pasivo F1Jo.- DEUDAS QUE SE CONTRAEN PARA HACER IN-
VERSIONES CON EL FIN DE FORTALECERLO CCN VENCIMIENTO
A MAS DE UN ANO, SON OBLIGACIONES A LARGO PLAZO. PRES-

TAMOS HIPOTECARIOS,

c).- Pasivo DIFERIDO.~ SON PRODUCTOS COBRADOS POR ADELAN-
TADO., SEGUROS., INSCRIPCIONES COBRADAS POR ADELANTADO.



BALANCE Y ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS.

GENERALIDADES DEL BALANCE.

EL BALANCE ES EL MAS IMPORTANTE DE LOS ESTADOS QUE
SE ELABORAN EN CONTABILIDAD YA QUE NOS REPRESENTA LA SITUA-
CION RESULTANTE DE LAS OPE;QACIONES COMERCIALES QUE SE REALI-
ZARON EN UN CIERTO PERIODO A UNA FECHA DETERMINADA.

BALANCE GENERAL SEGUN MARcOS SARTRIAS “ Es EL ESTA-
DO QUE SIRVE PARA MOSTRAR LA VERDADERA SITUACIGN ECONOMICA
DE UN COMERCIANTE O SOCIEDAD MERCANTIL EN UNA DETERMINADA
FECHA",

UNA "BUENA SITUACION ECONOMICA" ES AQUELLA EN LA
QUE LAS PROPIEDADES ( ACTIVO ) CUBREN AMPLIAMENTE EL IMPORTE
DE LAS OBLIGACIGNES ( PAsIvo ) , CUANDO EL IMPORTE DE LAS DEU-
DAS ES SUPERIOR, LA LEY MERCANTIL REGLAMENTA ESTAS SITUACIONES
Y A LOS AFECTADOS LOS DECLARA EN "ESTADO DE QUIEBRA" Y SE
PROCEDE A LA LIGUIDACION DE SUS BIENES.

AL PERfODO DE TIEMPO QUE COMPRENDE UN BALANCE GENE-
RAL SE LE LLAMA “EJERCICIO SOCIAL",



EL BALANCE SE DEBE PREPARAR TOMANDO LA INFORMACION
DE LAS CUENTAS ESTABLECIDAS EN LOS LIBRCS DE CONTABILIDAD,

FORMAS DE REPRESENTAR UN BALANCE GENERAL.

Los BALANCES GENERALES SE PRESENTAN EN CUALQUIERA
DE LAS SIGUIENTES DOS FORMAS:

A).—- EN FORMA DE cCUENTA (HORIZONTAL).
B).- EN FORMA DE REPORTE (VERTICAL).

ToDO BALANCE SE COMPONE DE:
1).- ENcABEzADO

A).- NOMBRE DEL COMERCIANTE, EMPRESA G SOCIEDAD.
B).~- TfTuLo “BALANCE GENERAL”,
C) .~ FECHA DEL BALANCE.

2).- RAYADO: SE ANOTAN LOS DATOS Y CANTIDADES SEGUN

LA FORMA.
EL BALANCE EN FORMA DE CUENTA MANEJA EL ACTIVO A LA

IZQUIERDA DE LA HOJA, Y EL PASIVO Y CAPITAL DEL LADO DERECHO.
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ESTA FORMA SE RIGE POR LA”FOGRMULA DEL BALANCE GENERAL"

QUE SE EXPRESA!:
Activo = Pasivo + CAPITAL.

LA DIFERENCIA CON LA FORMA DE REPORTE ES QUE EN LA
HOJA SE APUNTAN VERTICALMENTE LAS PARTIDAS DEL ACTIVO Y SU TO-
TAL, E INMEDIATAMENTE DESPUES SE APUNTAN LAS PARTIDAS DEL PA-
SIVO Y SU TOTAL OBTENIENDOSE DESPUES LA DIFERENCIA DEL ACTIVO
Y DEL PASIVO., LSTA DIFERENCIA ES LA QUE COMPONE EL CAPITAL,

LA”FORMULA DEL CAPITAL” ES LA QUE SE EMPLEA EN LA

FORMA DE REPORTE Y SE EXPRESA:
Activo - Pasivo = CAPITAL

ORDENAMIENTO DE LAS CLASIFICACIONES DEL ACTIVO Y EL PASIVO EN
EL BALANCE GENERAL.

EXISTEN DOS CRITERIOS PARA ANOTAR LAS CLASIFICACIONES
DEL ACTIVO Y DEL PASIVO QUE SON:

1).- A BASE DE LIQUIDACION

2).~ A BASE DE INVERSION.

A BASE DE LIQUIDACION CONSISTE EN ANOTAR., EN PRIMER
LUGAR, LOS VALORES MAs LfQuiDOS, O SEA, EMPEZAR CON EL ACTIVO
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DISPONIBLE, CIRCULANTE, FIJO Y DIFERIDO. AL IGUAL EN EL PASI-
VO SE EMPIEZA CON LAS DEUDAS MAS EXIGIBLES (PASIVO CIRCULANTE).
FIJO Y POR ULTIMO EL PASIVO DIFERIDO,

EL CRITERIO A BASE DE INVERSION CONSISTE EN APUNTAR.
TANTO EN EL ACTIVO COMO EN EL PASIVO, LOS VALORES QUE REPRE-
SENTAN MAS IMPORTANCIA POR SU MONTO. DE ESTA FORMA APUNTARfA-
MOS PRIMERO EL ACTIVO FIJO, CIRCULANTE DISPONIBLE Y AL FINAL
EL DIFERIDO,

POR SU PARTE EL PASIVO SEGUIRfA LA SECUENCIA? PASIVO
FIJO, CIRCULANTE Y POR ULTIMO EL DIFERIDO.

LA BASE DE LIQUIDACION SE EMPLEA PARA NEGOCIOS CO-
MERCIALES DE COMPRA Y VENTA DONDE PROPORCIONALMENTE LAS CANTI-
DADES EN ACTIVO DISPONIBLE Y CIRCULANTE SON MAYORES AL ACTIVO

F1JO,

EL CRITERIO POR INVERSION ES MAS UTILIZADO EN LOS NE-
GOCIOS INDUSTRIALES DONDE LA INVERSION EN MAQUINARIA E INSTALA-
CIONES SON MUY CUANTIOSAS EN RELACION A LOS OTROS GRUPOS DEL

ACTIVO,

EN AMERICA SE EMPLEA MAS EL CRITERIO DE LIQUIDACION Y
EN EUROPA SE ACOSTUMBRA EL DE INVERSION.
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TEORIA DE LA PARTIDA DOBLE.

LA BASE FUNDAMENTAL DE LA CONTAEILIDAD ES LA TEORfA
DE LA PARTIDA DOBLE., ESTA TEORIA SE ATRIBUYE AL FRAILE PAccioLo
YA MENCIONMADO, QUIEN OBSERVO QUE TODA OPERACIGN EFECTUADA TIE-
NE UNA CAUSA QUE A SU VEZ PRODUCE UN EFECTO EXISTIENDO UNA COM-
PENSACION NUMERICA ENTRE LA UNA Y EL OTROJ

TODA CUENTA SE DIVIDE EN DOS PARTES., EL LADO IZQUIERDO
Es EL DEBE v EL DErRecHo EL HABER. CUANDO SE APUNTA UNA CANTIDAD
EN EL LADO IZQUIERDO DE LA CUENTA SE DICE QUE SE ESTA CARGANDO
A LA CUENTA Y AL HACERLO EN EL LADO DERECHO. SE ESTA ABONANDO
A LA CUENTA.

SE CARGA A LAS CUENTAS POR DONDE:
A).- AUMENTA EL ACTIVO,

B).— DISMINUYE EL PASIVO.

c).~ DISMINUYE EL CAPITAL.

SE ABONA A LAS CUENTAS POR DONDE:
A).- DISMINUYE EL ACTIVO.

B).,~ AUMENTA EL PASIVO.
c).- AUMENTA EL CAPITAL,
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ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS.

EL ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS, ES UN INFORME FI-
NANCIERO SOBRE LOS RESULTADOS DE LA GESTION DE UN NEGOCIO DuU-
RANTE UN DETERMINADO PER{ODO DE TIEMPO (COMUNMENTE UN MES 0

UN ARNO).

LAS PARTIDAS DEL ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS DE-
BEN INTERPRETARSE DE LA SIGUIENTE FORMA:

- VENTAS: SIGNIFICA LO FACTURADO REALMENTE A LOS CLIEN-
TES POR LAS MERCANC{AS DURANTE EL PERfoDO.

- DEVALUACIONES: SON DEDUCCIONES AL PRECIO FACTURADO
A LOS CLIENTES POR MERCANC{AS DEVUELTAS POR CUALQUIER PRETEXTO.
l.os DESCUENTOS SOBRE LOS PRECIOS FACTURADOS PUEDEN DEBERSE A
PRONTO PAGO O A OTRAS CAUSAS,

-LAS VENTAS NETAS REPRESENTAN LA SUMA REAL DE DINERO
RECIBIDA 0 QUE PUEDE ESPERARSE RECIBIR POR LAS MERCANCfAS VEN-
DIDAS,

-EL cOSTO DE VENTAS SON LOS MEDIOS QUE SE UTILIZARON
PARA LOGRAR LAS VENTAS DEL PRODUCTO,
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- Mano DE OBRA: ES EL COSTO DE LA MANO DE OBRA APLI-
CADA A LAS MERCANCI{AS PRODUCIDAS,

- BASTO DE FABRICACION: ES AQUELLA PORCION DEL COSTO
DE POSEER Y OPERAR LA FABRICA QUE EN FORMA ADECUADA SE CARGA
A LA MERCANCIA VENDIDA,

- MATERIALES: TAMBIEN LLAMADO MATERIAS PRIMAS, ES EL
COSTO DE LOS MATERIALES DIRECTOS DE LAS MERCANCIAS.

- EL COSTO DE FABRICACION; ES LA SUMA DE LA MANO DE
OBRA, LOS MATERIALES Y GASTOS DE FABRICACION,

- UTILIDAD BRUTA; ES LA DIFERENCIA ENTRE LAS VENTAS
NETAS Y EL COSTO DE FABRICACION Y REPRESENTA LA UTILIDAD OB-
TENIDA ANTES DE DEDUCIR LOS GASTOS DE ADMINISTRACION.

Los GASTOS DE ADMINISTRACION CONSTITUYEN LOS GASTOS
GENERALES DE LA EMPRESA.

- UTILIDAD DE OPERACION: ES AQUELLA GANANCIA QUE SE
OBTIENE EN LA OPERACION DEL PROPIO NEGOCIO Y NO INCLUYE OTRAS
OPERACIONES SUBSIDIARIAS DEL NEGOCIO DE DONDE RESULTAN OTROS
INGRESOS Y OTROS GASTOS,

- UTILIDAD NETA: ES LA SUMA QUE SE ANADE AL SUPER-
HABIT DEL NEGOCIO Y QUE COMO TAL QUEDA DISPONIBLE PARA EL PAGO
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DE DIVIDENDOS O AUTOFINANCIAMIENTC.

LOS GASTOS Y UTILIDADES INDICADOS, SON SOLAMENTE
AQUELLOS QUE SE OBTIENEN PARA UN VOLUMEN DADO DE VENTAS Y EN
FORMA DE PORCENTAJE.

EL ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS PARTE DE LA CUEN-
TA DE UTILIZACION RACIONAL, QUE DENTRO DE LA SIMULACION PAR-
TIRA DE LAS VENTAS Y SE MANEJARAN PORCENTAJES CON RESPECTO
A LAS VENTAS., SIENDO ESTAs EL 1007,

DENTRO DEL CONCEPTO DE VENTAS ESTARAN INCLUIDOS LAS
VENTAS TOTALES, REBAJAS Y DESCUENTOS SOBRE VENTAS Y DEVOLUCIO-
NES SOBRE VENTAS CON LO CUAL MANEJAREMOS VENTAS NETAS (1007%).

LAS CUENTAS QUE NORMALMENTE SE RESTAN A LAS VENTAS
TOTALES, ESTAN INCLUIDAS EN NUESTRO ESTUDIO., Y GLOBALMENTE,
EN EL COSTO DEL FACTOR DE DISTRIBUCION UNITARIO, EL CUAL IN-
CLUYE PUBLICIDAD., VENTA., DESPACHO, DESCUENTOS. SERVICIDS EX-
TRAS, Y CONCEPTOS SEMEJANTES.

DENTRO DEL COSTO DEBIDO A LA PRODUCCION, SE INCLU-
VEN LOS GASTOS DE PRODUCCION., MANO DE OBRA. MATERIAS PRIMAS.,

UTILIZACION DEL EQUIPO Y MATERIALES.

EL COSTO DC PRODUCCIGN DEPENDE DEL COSTO STANDARD
POR LAS UNIDADES PRODUCIDAS: DEL COSTO DEL FACTOR DE CALIDAD
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POR LAS UNIDADES PRODUCIDAS Y: LAS COMPRAS DEL EJERCICIO.

EL COSTO DE VENTAS DEPENDE DEL COSTO DEL FACTOR DE
DISTRIBUCION, EL CUAL A SU VEZ INCLUYE LA PUBLICIDAD, MULTI-
PLICADO POR EL NUMERO DE UNIDADES VENDIDAS,

EN ADMINISTRACION SE CONSIDERAN CARGOS FIJOS QUE SE
ESTABLECEN PRESUPUESTALMENTE.

LoS GASTOS FINANCIEROS ESTAN EN FUNCION DE LOS CLIEN-
TES Y DE LOS PROVEEDORES. DEPENDIENDO DE LAS CONDICIONES DE
COMPRA Y VENTA AL IGUAL QUE DE LOS PRESTAMOS.

EL. FORMATO DE LA CUENTA DE UTILIZACION RACIONAL SERA
EXPLICADO EN LA SIGUIENTE PAGINA:
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CUENTA DE UTILIZACION RACIONAL

VeEntas ( PRECIO DE VENTA X UNIDADES VENDIDAS) ___100Z
PRODUCCION:

CoSTO STANDARD POR UNIDADES PRODUCIDAS - yA

CosTto FACT. CALIDAD X UNIDADES PRODUCIDAS yA

CoMPRAS:

(INV. INIC + cOMPRAS - INV. FINJM,P.VEND. )4
VENTAS:

CoSTO FACTOR DISTRIBUCION X U. VENDIDAS A
ADMINISTRACION:

CARGOS FIJOS o YA
GASTOS FINANCIEROS . A
RESULTADO CONTABLE o A

POR MEDIG DE ESTA CUENTA DE UTILIZACION RACIONAL NOS
PODEMOS AUXILIAR PARA DETECTAR CUALQUIER FALLA EN ALGUNO DE LOS
DEPARTAMENTOS, DE TAL FORMA, QUE SI EXISTE ALGUNA DIFERENCIA
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PORCENTUAL ENTRE LOS EJERCICIOS, PODEMOS MEDIR SI LA VARIA-
CION NOS HA BENEFICIADO O PERJUDICADO.

ToDos LOS PORCENTAJES ESTAN EN FUNCION A LAS VENTAS,
CON LO QUE PODEMOS SABER QUE TANTO AFECTA CADA DEPARTAMENTO
EN EL TOTAL DE LOS GASTOS.
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CONCEPTOS ECONOMICOS DE LOS COSTOS.

Los Costos F1dJos,

EsTos SON EL CONJUNTO DE GASTOS CUYO IMPORTE NO VA-
RfA CON EL NIVEL DE ACTIVIDAD. ESTOS REPRESENTAN EL COSTO DE
LA APTITUD PARA PRODUCIR. ESTOS COSTOS PUEDEN VARIAR PERO S0-
LO POR ESTRUCTURAS. EN LA MEDIDA EN QUE NOS HALLEMOS EN UNA
ESTRUCTURA DETERMINADA. EL €0sTO FidJo #eEpio { CH'), Toma
GRAFICAMENTE LA FORMA DE UNA HIPERBOLA EQUILATERA, O SEA, QUE
ES CONTINUAMENTE DECRECIENTE A MEDIDA QUE AUMENTAN LAS CANTI-
DADES PRODUCIDAS, YA QUE SE REPARTEN ENTRE UN VOLUMEN MAYOR.

EL COSTO FIJO MARGINAL ES EL INCREMENTO DE CARGAS
PRODUCIDO POR EL PASO A UNA CAPACIDAD DE PRODUCCION MAYOR. RE-
PRESENTA EL PRECIO DE COSTO DE UN VOLUMEN POTENCIAL.

Los CosTos VARIABLES,

SON EL CONJUNTO DE GASTOS QUE VARIAN EN FUNCION DEL
VOLUMEN DE PRODUCCIGN. SON PROPORCIGNALES A LAS CANTIDADES
PRODUCIDAS, ESTOS SON LOS COSTOS QUE, FIJOS PARA UNA UNIDAD
DE PRODUCCIAN, VAR[AN AL MISMO TIEMPG, Y EN EL MISMO SENTIDO
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QUE EL VOLUMEN DE ACTIVIDAD. DE AQuf SURGEN LOS COSTOS PRO-
PORCIONALES UNITARIOS Y PROPORCIONALES.

CALCULO DEL PRECIO DE COSTO.

A).- METODO DEL FULL-COST.

ESTE ES EL METODO MAS ELEMENTAL, LLAMADO PRECIO DEL
COSTO COMPLETO. ESTE CONCEPTO INCLUYE LA TOTALIDAD DE LOS
GASTOS SOPORTADOS PARA PONER EL PRODUCTO EN CONDICIONES DE
SER VENDIDO., POR LO QUE CUBRE EL CONJUNTO DE CARGAS DE ESTRUC-
TURA Y DE COSTOS PROPORCIONALES. CUANDO UNA EMPRESA SOLO FA-
BRICA UN PRODUCTO, EL PRECIO DE COSTO SE DETERMINA DIVIDIENDO
EL IMPORTE TOTAL DE GASTOS ENTRE EL NUMERO DE UNIDADES PRODU-
CIDAS. POR EJEMPLO:

UNA EMPRESA FABRIcA 50,000 UNIDADES., CON UM COSTO
PROPORCIONAL DE $6.,000,000,00 vy $3.,000,000.00 pE cARGOS DE
ESTRUCTURA.,

- CoSTO PROPORCIONAL UNITARIO:

cpy = _CP cpy = _0:000.000 5190,
U 50,000
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- CoSTO F1J0 MEDIO:

= CE CiM = 3-000,000  _ gep -
U 50,000

- CosTo MEDIO TOTAL:

CMT = 120 + 60 = $180.-

EL INCONVENIENTE.DEL METODO ES QUE APARECEN COSTOS
DIFERENTES SEGUN EL GRADO DE ACTIVIDAD DEBIDO A QUE LAS CAR-
GAS DE ESTRUCTURA SE REPARTEN ENTRE UN VOLUMEN VARIABLE,

EN EL EJEMPLO SI SE HAN PRopucipo 40,000 unIDADES,
EL. COSTO UNITARIO PASA DE $180 A $195 v s1 AUMENTA A 60,000
UNIDADES PASARA DE $180 A $170.

B),- EL METopo DEL DirecT~CosTING,
ESTE ES EL METODO DE CALCULO DEL COSTO QUE ESTA MAS
DE ACUERDO CON LOS PRINCIPIOS ECONGMICOS Y ESTA ADAPTADO A

EMPRESAS DE PRODUCTGS MULTIPLES,

EL DIRECT-COSTING SE BASA EN LAS SIGUIENTES CONSIDE-
RACIONES:
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CUALQUIER DECISION QUE LLEVE A UN AUMENTO O DISMI-
NUCION DE LA PRODUCCION SIN MODIFICAR LA ESTRUCTURA DE LA
EMPRESA, REPERCUTE UNICAMENTE EN LOS COSTOS PROPORCIONALES.
Los GASTOS FIJOS SON LOS MISMOS INDEPENDIENTEMENTE DEL NI-
VEL DE LA ACTIVIDAD. EL cOSTC MARGINAL ES CERO. MENOS EN EL
MOMENTO DE TOMAR LA DECISIGN DE INVERTIR, POR LO QUE SE IDEN-
TIFICA CON LAS CARGAS DE ESTRUCTURA ADICIONALES.., DE AHf QuUE
TODO ESFUERZO DE REPARTO DE ESTOS CARGOS FIJOS ENTRE EL VO-
LUMEN DE PRODUCCION, MANTENIENDO DENTRO DE LOS LIMITES DE LA
CAPACIDAD, ESTE INJUSTIFICADO DENTRO DEL PLAN ECONGMICO,
CoMo ESTOS COSTOS NO FORMAN PARTE DE LOS GASTOS DE FABRICA-
CION, SU REPARTO PUEDE JUSTIFICARSE DESDE EL PUNTO DE VISTA
CONTABLE, PERO NO DESDE EL PUNTO DE VISTA ECONOMICO. Es PRE-
CISAMENTE DESDE EL ULTIMO ASPECTO EL QUE DEBE PREDOMINAR EN
EL PLAN DE LA TOMA DE DECISIGON, Y DESDE ESTE PUNTO DE VISTA.,
EL VERDADERO PRECIO DE COSTO ES EL PROPORCIONAL. YA QUE ESTE
ES EL QUE ESTA DIRECTAMENTE LIGADO CON LA ACTIVIDAD,

EN CUANTO A LAS CARGAS DE ESTRUCTURA. DEBEN SER CU-
BIERTAS POR LA DIFERENCIA ENTRE EL PRECIO DE VENTA Y EL COS-
TO PROPORCIONAL UNITARIO., LLAMADA MARGEN BRUTO.

APLICANDO ESTE SISTEMA DE RAZONAMIENTO, PODEMOS LLE-
GAR A ESTE EJEMPLO:
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LA EMPRESA DISPONE, DESPUES DE CUBRIR LOS GASTOS
PROPORCIONALES DE PRODUCCION, DE UN MARGEN BRUTO TOTAL DE
$4,000,000.00 que cuBRIRA EN PRIMER LUGAR LOS CARGOS DE ES-
TRUCTURA $3,000,000.00 v DESPUES PROPORCIONARA EL BENEFI-
cro ( $1,000,9000.00 ).

CosTo Marcen  MARGEN

Propuctos CANTIDADES PRECIOS PRCPORCIONAL  BRUTO BRUTO
FABRICADAS DE VENTA UNITARIO UniTAar1io ToTaL.

A 7.000 250 200 50 350,000
B 30,000 1390 a0 100 3,000,000
C 5,000 270 180 90 450,000
D 8.000 150 125 25 200,000
TOTAL 501 ODO - - = 410001000

LA FISONOMfA PRESENTADA POR LAS RENTABILIDADES DE
CADA PRODUCTO ES MUY DIFERENTE. EL PRODUCTO B CUBRE LOS CARGOS
DE ESTRUCTURA Y EL BENEFICIC ESTA DADO POR LOS DEMAS PRODUC-
TOS. ESTA INFORMACION DE LOS MARGENES BRUTOS INDIVIDUALES ORIEN-
TA LA POLITICA COMERCIAL DE LA EMPRESA.

EL PRECIO DE COSTO SE IDENTIFICA CON EL COSTO MARGI-
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NAL DE LA TEORfA ECONOMICA., LA IDENTIFICACIGN DEL COSTO PRO-
PORCIONAL UNITARIO CON EL PRECIO DE COSTO DE UN PRODUCTO.
PERMiTIRA LA INTRODUCCION DEL ANALISIS MARGINAL EN EL PROCE-
SO DE LA TOMA DE DECISIONES.

1).- Los CARGOS DE ESTRUCTURA,

AGRUPA LA TOTALIDAD DE LOS GASTOS QUE HACEN A LA
EMPRESA APTA PARA PRODUCIR Y VENDER SIN ESTAR RELACIONADOS
CON LA ACTIVIDAD. SE SUBDIVIDEN EN CARGOS PROPIOS DE UN PRO-
DUCTO, Y EN CARGOS GENERALES.,

2).- EL COSTO PROPORCIONAL UNITARIO,

SE ENTIENDEN POR COSTOS PROPORCIONALES TODOS LOS COS-
TOS RELACIONADOS CON LAS OPERACIONES DE FABRICACION Y VENTA.
QUE FIJOS PARA UNA UNIDAD DE ACTIVIDAD. DEBERIAN NORMALMENTE
VARIAR EN LA MISMA PROPORCION Y EN EL MISMO SENTIDCG QUE EL YO-
LOMEN DE ACTIVIDAD. HAY QUE VIGILAR LAS DESVIACIONES ENTRS
VISIONES Y REALIZACIONES. LOS STANDARDS DE FABRICACION Y DE
PRODUCCION SE ESTABLECEN POR PRODUCTG. POR NATURALEZA DE COSTO

Y POR CENTRO DE RESPONSABILIDAD.
3):=~ FARGEN BRUTO.

L MARGEN BRUTO UNITARIO ES LA DIFERENCIA ENTRE EL
PRECIO DE VENTA Y EL COSTO PROPORCIONAL UNITARIO. ) 3EA:
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MBu = PV - CPu
EL MARGEN BRUTO TOTAL ES LA DIFERENCIA ENTRE EL IN-
GRESO TOTAL DE UN VOLUMEN DADO Y EL IMPORTE DEL COSTO PROPOR-

CIONAL TOTAL NECESARIO PARA LA FABRICACION Y VENTA DE ESTE
MISMO VOLUMEN,

EN EL SUPUESTO DE FABRICACIGN UNICA, EL MARGEN BRU-
To SE cALCULARA: ( SI Q@ ES EL VOLUMEN FABRICADO:)

MBr = IT - CPr

Donpe:  IT PV x @

CPr CPu x @

Y PUEDE ESCRIBIRSE:

MBT = (PY x Q) - (CPu x @)
MEr = (PY - CPy) x &

0 Tampren:
MBu x O

34
=7
[4
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CUANDO SE TRATE DE YARIOS PRODUCTGS. EL MARGEN BRU-
TO' GENERAL ES IGUAL A LA SUMA DE LOS MARGENES BRUTOS TOTALES:

MBe =Z; (MBTN)

44),- CALCULO DEL RESULTADO GENERAL.

ESTE SERA IGUAL A LA DIFERENCIA ENTRE EL MARGEN BRUTO
TOTAL Y LAS CARGAS DE ESTRUCTURA:

Re =&, (MBrw) - CE

N

PARA OPTIMIZAR ESTE RESULTADO, HAY QUE MAXIMIZAR EL
MARGEN BRUTO TOTAL.

EJEMPLO: SITUACION INICIAL: EN LAS CONDICIONES ACTUA-
LES DEL MERCADO. LA EMPRESA PUEDE VENDER 50,000 unIDADES A UN
PRECIO DE $200.00, s1enpo EL CPu pe $120.00 v LOS CARGOS DE
ESTRUCTURA DE $3,000,000.00 ‘

(T = 1208 + 3,000.000.00 IT = 200 x @
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MBr = 0

MBT 200Q -120Q - 3,000.000.00

3,000,000,.00 = 37,500 uNIDADES.
80

Qn

37.500 UNIDADES ES EL PUNTO MUERTO. SI LA EMPRESA
TRABAJA AL 1007 PUEDE OBTENER UN RESULTADO DE:
Re = MBr - CE =(PV¥ -CPu) @ -CE =
= (200 - 120) 50,000 - 3,000,000

Re = 4,000,000,00 - 3.000.000.06

RG 1,000,000.00
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FORMA DE CONSIDERAR LOS COSTQS
DE LA RELACION:

Costo TOoTAL = COSTO VARIABLE TOTAL + COSTO FIJO TOTAL
( CT ) ( CVT ) ' ( CFT )

SE PUEDE OBTENER TODA LA INFORMACIGN NEGCESARIA. PARA
ESTO HAY QUE CONSIDERAR QUE EL COSTO TOTAL MEDIO SE OBTIENE A
PARTIR DE LA CONTABILIDAD Y SE HACE UN LISTADO OBTENIENDO:

Costo ToTAL MEDIO = (0STO VARIABLE MEDIO + COSTO FIJO MEDIO
( CTM ) | ¢ CVM ) { CFM )

EN LA SIGUIENTE PAGINA DAREMOS UN EJEMPLO:
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UNIDADES CTM DIFERENCIAS
0 15
2,25
1 17.25 - 0.5
2.75 '
2 20 . 0.5
' 3.25 '
3 23,25 0.5
3.75 '
4 2 0.5
4,25 .
5 31.25

ECUACION DE SEGUNDO GRADO DE LA FORMA:

2 +BX + C

Y = Ax
EnconTRANDO CTM PARA X =0 : ¢ =15

CoN DOS ECUACIONES DE DOS INCOGNITAS ENCONTRAMOS A Y B:

Yy = sz + BX + C, 17.25 = p+ B +15
200 = ba+ 28 + 15
A =0,25vy8 =2

0,25x2 + 2x + 15

-
]

EL COSTO TOTAL MEDIO SE OBTIENE DIVIDIENDO EL COSTO

TOTAL ENTRE EL NUMERO DE UNIDADES.

FL cosTo TOTAL ESTA EN FUNCION DE LAS UNIDADES. ESTO
QUIERE DECIR GUE NO TIENE TANTA IMPORTANCIA LA ESTRUCTURA YA
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QUE ESTA SIEMPRE SE DA POR PRESUPUESTQ. ESTA SITUACION SE VE
CLARAMENTE AL OBTENER EL COSTO MARGINAL QUE ES EL VERDADERA-
MENTE IMPORTANTE, SIENDO ESTE LA DERIVADA DEL COSTO TOTAL CON
LO QUE LA ESTRUCTURA, AL SER UNA CONSTANTE. DESAPARECE,

-EL COSTO MARGINAL., SE OBTIENE DE LA CONTABILIDAD Y
SE TABULA, Y AL MULTIPLICAR EL COSTO MARGINAL TOTAL POR EL NU-
MERO DE UNIDADES OBTENEMOS EL COSTO TOTAL.

UNIDADES CMT cT

1 20 20
2 15 30
3 13 39

PARA OPTIMIZAR CONTAMOS CON VARIOS ELEMENTOS:

LA CURVA DEL COSTO TOTAL QUE SABEMOS ES DE 3ER. GRADO!

A
$

i
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LA RELACIGN PRECIO UNIDADES SEGUN LA OFERTA Y LA DEMANDA

A
$
!
10 ---p-2
: 1
P——-—l—-—‘-:‘- ----- !
P ; >
100 U

DONDE LAS UNIDADES SIEMPRE ESTAN DIVIDIENDO:

$ v Pu = 1000
10.0 100 1000
1.0 1000 -

S1 EL PropucTo cuesTA $10.00, v venpergé 100 unIDADES,
St EL PropucTo cuesTta $ 1.00, vy venpergé 1000 unIDADES. ETC.

ESTA CURVA SE COMPORTA COMO EL FACTOR DE PRECIO DE
LA SIMULACION EN EL QUE:

Fp i
10 101
g.5 195

DENTRO DE £STA CURVA MAY LIMITES ENTRE LOS QUE SE PUE=
DE TRABAJAR CON UNA MISMA ESTRUCTURA DE TAL FORMA QUE ESE INTER-
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VALO SE PUEDE CONSIDERAR COMO UNA RECTA DE LA FORMA:

P = Aau+B $’T
BI
>
EL INGRESO TOTAL ESTA DADO POR LA RELACIOGN:
IT = Pxu

FL INGRESO MARGINAL SERA LA MITAD DE LA PENDIENTE
DE LA RECTA DEL PRECIO. '

IT = (Aau+3B)u
IT = av’ + 8y
M = »pIT
DU
I =

2AU +B

LAS CONDICIONES OPTIMAS SE ENCUENTRAN I1GUALANDO EL
COSTO MARGINAL CON EL INGRESO MARGINAL:

M= I ( Cbnnlczbnes GPTIMAS) .
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PUNTO DE EQUILIBRIO.

EL PUNTO DE EQUILIBRIO ES EL PUNTO A PARTIR DEL CUAL

UNA EMPRESA EMPIEZA A TENER UTILIDADES (HACIA ARRIBA), O PER-
DIDAS (HACIA ABAJO), Y ES EL VOLUMEN MINIMO AL CUAL DEBE OPE-

RAR UNA EMPRESA.

GasTOS

ZONA DE
TOTALES

PERDIDA

LZONA DE GANANCIA

GasToS DE

[
]
]
]
]
u//,//r ' ESTRUCTURA,
L

ha,
o

CANTIDAD MINIMA
A OPERAR.
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RESTRICCIONES DE LA SIMULACION.

Ya que estamos hablando de una simulacidn,
la cual no pretende ser perfecta, pero si aproximarse a la rea-
lidad, deberemos tener en cuenta una serie de restricciones
sin las cuales perderiamos el rumbo de los resultados ya que

las companiias no estarian proporcionadas.

Estas restricciones estéan enfocadas a
las:

- Capacidades

- Precio

- Inventario

- DPré&stamos

- Dividendos

- Factores de calidad y distribucibn

- Barbmetro de los negocios

CAPACIDAD.

- La capacidad productiva inicial de toda la indus-
tria es igual a 1,000,000 de unidades.

- Al empezar la simulacibn, solo se utiliza un 86%
de la capacidad de la industria; osea gue la pro-

duceifn total es de 860,000 unidades.
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- La porcién del merxcado dominada, en el caso par-
ticular de las 3 empresas, es respectivamente
proporcional a 50, 30 y 20%, y casos similares

para 4 vy 5 empresas.

~ Las empresas tienen un grado de operacién inicial

de 86% de su capacidad.

PRECIO.

- El precio inicial del producto para las compaiifias

es de $10.00 por unidad.

- Las modificaciones miximas del precio por trimes

tre son de $1.00.

- Todas las variaciones de precio deben hacerse sobre

la base de que el 1% son 10 centavos.
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INVENTARIO.

- Cada empresa tiene un inventario inicial igual
a la mitad del 86% de su capacidad de produccitn

postulada al principio de la simulacién.

- Los cargos del inventario trimestrales se fijan
en $1.00 por unidad de producto gue quede en el

inventario al final del trimestre.

- Los productos sacadas del inventario y vendidos
tendrdn como precio el mismo gue el precio corrien-

te de venta para ese trimestre.

- El costo de los productos sacados del inventario
y vendidos debe ser calculado multiplicando el nG-
mexro de unidades sacadas por el valor promedio de

unidades del inventario.
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PRESTAMCS,

- EL préstamo total de uug GOMRRREA 1Q phede exgedey
el yalor del capital en acciones de 10§ propieta-

rios.

- Los préstamos a corto plazo tienen un cargo tri-

mestral del 3%.

- Los prestamos a largo plazo o bonos tienen un car-

go trimestral de 2%.

- En cualquier trimestre, si se descubre que la cuen-
ta de caja de la compafifa es menor a las obligacio-
nes de la empresa, deberd aumentarse el valor de ca-

ja recurriendo a un préstamo.

- Los préstamos a corto plazo no pueden ser menores

del 30% del ingréso por ventas en el trimestre.

DIVIDENDOS

- Pl pago de dividendos no puede exceder los ingresos

del trimestre en cuestidn
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FACTORES DE CALIDAD Y DISTRIBUCION.

- La variaci®fn méxima por trimestre de cada uno de

estos factores seri del 5% cada uno bimestralmente.

BAROMETRO DE LOS NEGOCIOS.

- La simulacidn incluye diez curvas las cuales son
casos de variacibn de los indices de los negocios

de los anos 1967 a 1971 y de casos extremos de de-

presiones y de grandes auges econfmicos.
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MANUAL DE LAS DECISIONES.

Existen dos tipos de decisiones, las que establece

el 4rbitro y las propias de las empresas.
Las decisiones del &arbitro ser&n las siguientes:

Fija el nGmero de empresas que forman parte de la
simulacidn implicando con &sto la determinacibn de

los siguientes datos:

- La porci6n del mercado dominada por cada una de

las empresas al principio de la simulacibn.
- E1 nGmero de unidades que forman el mercado totsgil.
- La capacidad productiva inicial de las empresas.

- El1 balance de cada una de las empresas incluyendo

las unidades de inventario inicial.

- El nfimero de acciones emitidas por cada empresa

al principio de la simulaci®dn.

Seleccionar la curva de los negocios.



Las decisiones de las empresas ser&n las siguientes:

- Aumentar o disminuir la utilizaciédn de la

capacidad productiva.

- Determinar el precio del producto.

= Determinar la calidad del producto.

- La variaci6n del factor de calidad involucra

gastos de:
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Inspeccifn

Control de calidad

Investigacibn

Desarrollo

Presenﬁacién

Mejor empague

Mejores materiales

Etc.
Dentro de la simulacifn se encuentra una tabla de
costos los cuales van variando, tanto en calidad

como en distribucién, a lo largo de los cambios por

centuales que se registren.

- Determinar en base a las reglas de la simulacibn

la distribucifSn del producto.

-En funcitn de los factores de precio, calidad y
distraibucién, sabiendo que al principio de la simu-
laci6n su valor es del 160%, se establece la porcién

del mercado dominada mediante la siguiente relacitn:
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Porcidn del mercado dominada = ractor de Calidad x Factor Distribucién

Factor de Precio

- Dependiendo de los resultados de cada uno de los
trimestres, cada empresa tiene la libertad de dar
o no dividendos y en que cantidad en funcidn a
las acciones. De la misma manera decidiri si emite

acciones al mercado de valores.
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RESULTADOS EN FUNCION DE LAS DECISIOMES.

Durante toda la simulacifn debemos tener

{ en cuenta que una decisién por si sola no puede
variar todo el contenido de los efectos de las de-

mis decisiones, por lo que el &xito de cada una

de l&s empresas dependerd de todo el conjunto de

decisiones que &sta tome.

Trataré de ennumerar los efectos indivi-
duales de cada una de las decisiones teniendo en
cuenta que cada una de &stas tendrd un beneficio

,
pero a su véz llevard consigo un casto.

El nGmero de empresas que forman el olji

gopolio, definiri las siguientes variables:
—~ La porcidn del mercado dominada inicial

~ Nfmero de unidades que forman el merca-

do total.

~ La situacifn econfmica de las empresas

al principio de la simulacidn.

- Las unidades de inventario inicial.
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~- El1 nfimero de acciones emitidas por cada

empresa al principio de la simulacibn.

La seleccibn de la curva‘de los nego-
cios definird el comportamiento del mercado a tra-

vEés de los trimestres.

Esta decisibn, aun que no lo parezca,
es una de ias mis importantes, ya gue sabremos la
tendencia que tendr& el mercado, siendo &sta alea-
toria o bien con una tendencia ascendente o descen
dente. Como ésta decisibn la toma el arbitro, de
£1 depende informar o n8 el tipo de tendencia que

se seleccionari.

Dentro de las decisiones de las empresas,

analizaremos las siguientes:

Factor de precio.- Un aumento en el precio
para una cantidad constante de unidades vendidas
equivale a un aumento en la utilidad, pero ésto
a su véz, implica una disminucién en las ventas
brutas manteniendo constantes los otros factores.

Al bajar el precio del producto, aumentan las ven-

tas brutas y las utilidades, pero, también impli-



ca menores utilidades sobre una cantidad constante de

unidades de producto vendido.

FPactor de Calidad.- Si se decide aumentar la calidad
del producto, las ventas aumentardn, pero también au-
mentari el costo unitario con lo cual disminuirdn los

ingrescs netos.

Factor de Distribucifn.- Al igual que en el factor de
calidad, si aumentamos la distribucién del producto,
aumentarfn las ventas, pero con ello estaremos aumen-

tando nuestros costos.

Si las ventas de la empresa permanecen cons-
tantes, aumentari la produccién y con &sto el inventa-
rio, pero tambi&n con &sto disminuye el activo en su
cuenta de caja ya que las ventas brutas permanecer&n
constantes para unlmayor valor del costo de lo vendido
suponiendo precio constante. Las ventas son funcidn del
barbmetro de los negocios, del tamafio del mercado y de

la porcién dominada del mercado.

Préstamos.~ Aumentard la cuenta de caja pero también
aumentard el pasivo. Con €sto se podr&n solucionar pro-
blemas de gastos corrientes, de expansibébn o simplemente ..

de mayor utilizacitn de la capacidad instalada, pero te-
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niendo gue pagar intereses de &sta cantidad solicitada.
Emisibén de acciones.- Este movimiento permitird aumen-
tar el dinero disponible con gran rapid&z, pero afecta

a la cotizacidn de las acciones en el mercado de valores.

Dividendos.~ Este reparto de utilidades, disminuiré el

activo circulante.y no se aumentari el capital.
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FINANCIAMIENTO.

El financiamiento de una empresa esté
formado por las operaciones crediticias en las cua
les una persona da una cierta cantidad de dinero u
otros bienes a otra con la confianza de que le se-
rin devueltos en un perfiodo m&s o menos largo es-

tipulado previamente.

En la mayorfa de los casos estas operacio-
nes causan un interés y en el caso de que el acree-
dor considere que la sola firma del deudor no es

suficiente, podr& solicitar una garantfa material.
Los tipos de financiamiento mds comunes son:

Crédito bancario.~ Consiste en que una institucidn
de crédito haga entrega a una empresa o personé
fisica, de una determinada cantidad de dinero, es-
perando que le sea restituida en el plazo conveni-
do y mediante el pago de un interé&s pactado de
antemano. Es una forma de financiamiento a corto
plazo comunmente utilizado por las empresas con ne-

cesidades estacionales de fondog.

Los tipos de préstamo y crédito que otorgan las

instituciones bancarias son:
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- Descuentos

— Préstamos directos

- Préstamos prendarios
- Crédito simple

- Crédito de cuenta corriente

Obligaciones o Bonos,- Estos son emitidos con el
prop8sito de obtener una cantidad considerable de
recursos contrayendo un pasivo con una cantidad

variabie de personas gue adquieren dichos titulos
que son negociables, tienen un interés estipulado
Yy serén reemboléados én un determinado tiempo ge-

neralmente entre 5 y 10 anos.

La emisibfn no podr& ser mayor que el importe del
acti&o neto de la empresa. Solamente en el caso
de que se estipule que con el importe de &stos ad-
quiririn determinados bienes que@ando &stos en ga-
rantfa, podr8 hacerse una emisién por un valor su-

perior a dicho activo neto.
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En el momento en que ha sido fijado el plazo y de-
terminada la forma como se van a pagar las obliga-
ciones, lo cual puede tener algunas variables, se
procede a registrar los titulos en el Registro
Nacional de Valores y posteriormente a su coloca-

cién entre el pGblico.

Acciones.~ En las sociedades anfnimas el capital
social se encuentra representado por acciones es-
to es, esti formado por un conjunto de aportaciones,
cada una de las cuales atribuye el carécter de
socio, el cual se comprueba mediante dichos titu-

los.

La accibn es un titulo de crédito con caracteris-
ticas propias, que confiere a su poseedor una ca-
lidad juridica para acreditar y transmitir la ca-
lidad y derech&s'de socio y se le considera como

una fraccifn del capital social,

Las acciones deben contener requisitos y de orden
personal tanto del socio como de la sociedad, y
requisitos de orden real como son el importe del
capital social, el nimero total y valor de las

acciones,



Ya que los t&rminos empleados en la simu-
laci6n que tienen que ver con el financiamiento de
alguna manera, no aparecen especificamente en los
resultédos presentados por la computadora, diré
que el financiamiento de una empresa puede provenir

. b8sicamente de trés fuentes:

~ Dtilizando el dinero acumulado en la

cuenta de caja.

- Emitiendo acciones por la cantidad re-

querida.

~ Recurriendo a préstamos.

El inconveniente de la emisién de acciones
es que por una parte se efectfia la cotizacién del
mrcado de valores, sin contar que por otra aumenta
el ntmero de personas de quienes depende la empresa.
Aunque é&ésto tiene la ventaja de que no hay una oblie-
gaciétn tan fuerte, en lo que se refiere a pagar divi-

dendos, como a pagar intereseg de bonos 6 préstamos.
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RELACIONES ENTRE INVENTARIO, PRODUCCION Y VENTAS.

Inicialmente el inventario est§ formado por
la mitad de la capacidad productiva de cada una de las em-

presas a un 86% de su capacidad.

La produccifn est& en funcién‘de la capaci-
dad productiva gque emplee cada una de las empresas en cada

trimestre y en func¢ibdn a su capacidad instalada.

Las ventas est8n en funcién del barfmetro de
los negocios y de la porcidén del mercado dominada por ca-

da ompresa en el trimestre en curso.

Dentro de la simulacifn, existen costos por
unidad de inyentario, produccién y un precio de venta, y

los casos que se pueden presentar son los siguientes:

1.~ Que las unidades producidas sean mayores que

las vendidas.

2,- Que las unidades vendidas sean mayores gue

lag producidas.

3.- Que las unidadeg producidas y vendidas sean

iguales.
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En el primer caso, el excedente de unidades
producidas que no se vendieron, pasan a formar parte del
inventario pero con su costo de produccién, y el total de

unidades almacenadas en &l, variar§ su costo por unidad.

En el segundo caso, la falta de unidades pro-
ducidas se tendri que tomar del inventario para poder cu-
brir las necesidades de ventas. En &ste caso el costo uni-
tario seré prorrateado entre las unidades producidas y las

unidades de inventario que se vendieron.

Ejemplos.

ler. Caso.

Ventas = 80 unidades.

[l

Produccibn 100 unidades.

Inventario = 50 unidades.

Inventario Final = 70 unidades.

Produccidn - Ventas = 100 - 80 = 20 unidades.
50 x CI + 20 x CU
70

3

Costo por unidad de inventario
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20. Caso.

Ventas = 100 unidades.

it

Produccién 80 unidades.

50 unidades.

Inventario

Inventario Final = 30 unidades.

20 unidades.

Ventas - Produccién = 100 - 80

80 x CU + 20 x CI
100

Costo de produccién por unidad =
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EL ESTADO DE RESULTADOS EN LA SIMULACION.

A cada una de las empresas corresponderd un
estado de resultados al que se podri llegar manualmente

con la ayuda de la hoja de trabajo.

En-&ste reporte intervienen los siguientes

factores:

- Ventas -

- Inventario Inicial

—~ Produccibn

- Inventario Final..

- Costo de unidades vendidas
- Cargo por inventarios

- Gastos financieros

= Resultado.
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EL BALANCE EN LA SIMULACION.

ACTIVO,

Dentro de la simulacib6n el té&rmino CAJA
incluye todo lo gue en otros balances se incluye
adem&s bajo los t&rminos de Activo circulante sin
contar con los inventarios comé son acciones,. bo-
nos y valores, fondos fijos de caja, caja y bancos,
documentos por cobrar, documentos descontados,
clientes, reserva de clientes, documentos incobra-

bles, deudores diversos, etc.

De la misma manera la cuenta de inventario

abarca los conceptos

- Almacén de producto terminado

- Almacén de productos terminados en con-

signacibn.

En una empresa industrial el inventario
i
incluye

- Almacén de mercancias

- Mercancias en consignacién

Prcduccifin en proceso

Almacén de materias primas y materiales.
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Coma en el andlisis no se parte directa-
mente del costo de la materia prima para calcular
el costo de lo vendido, siné de un costo unitario

dado por la suma de los costos de los factores:

~ Porcentaje de la capacidad productiva.
- Factor de calidad.
- Factor de distribucidn.

no tiene sentido en la simulaci6n hablar de mer-

cancias, ni de materias primas.

Por otra parte, dado que el tiempo en que
se realiza la simulacifn es practicamente despre-
ciable, comparado con el tiempo real supuesto,
tampoco se puede hablar de produccifn en proceso

ya que el proceso es imaginario.
La cuenta de EQUIPO incluye los conceptos:

- Mobiliario y equipo de oficina.
- Maquinaria y equipo industrial.
- Equipo de transporte.

- Proyectos, planos, etc

- Depfisito en garantia.
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Para cada una de &stas cuentas, segfn la
prictica contable corriente, deben tenerse reser-
vas de depreciacién o de amortizaci6bn. Aqui no se
presentan ya que se considera que los costos de
produccitn incluyen todos los costcs asociados a
la utilizacién de mano de obra, de equipo y de

materiales para producir el préducto.

La cuenta de equipo constituye lo que se

conoce con el nombre de activo fijo.

El activo diferido no se considera en la

simulacidn el cual considera las cuentas de:

-~ Gastos de instalaci6n y adaptacién.

- Gastos anticipados.

a la primera de &stas cuentas se le debe restar

una cuenta de reserva de amortizaci®n.



§
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BPRSIVO.

La cuenta de PRESTAMOS inciuye log siquien-—

ta3z conceptos:

- Documentos por pagar
- Proveedores

Acreedores

§

- Ingresos percibidos pendientes de aplicar

i

Hipotecas

La cuenta de bonos representa al pasivo
fijo de las empresas ya que se pueden considerar

los bonos como pasivos a largo plazo.

La cuenta de CAPITAL incluye el capital
social y las utilidades o déficit de los ejerci~

cios anteriores.

Algunas operaciones indicadas en las cuen-
tas sehaladas no se llevan a cabo en la simulacién

por lo que se considerarén como ficticias.



- 50 -

CURVAS DE LOS NEGOCIOS.

El barémetro de los negocios es un indice
semanal gue proporciona la revista "Bussines Week"
que indica el aumento o disminucidén de las activi-
dades mercantiles, industriales y financieras en

los Estados Unidos.

Este indice es calculado por los expertos
de la revista compliando toda la informacidn de
las actividades arriba mencionadas y reduciendola
a un nfimero, el cual tendrd que ser comparado con
los anteriores para tener sentido. De ésta forma
si tenemos para dos semanas consecutivas los fndi-
ces 150.20 y 149.00, esto significa que el indice
baj6 en 1.20, lo que mis o menos significa que la
actividad mercantfl, industrial y financiera dis-

minuyd en conjunto 1.2%.

Para efcctos de la simulacidn #ste indice
es de gran utilidad, ya que la variabilidad de la '
actividad de los negocios es siempre un factor in-—

controlable en la toma de decisiones.
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Basandonos en éste fndice podemos encon-

trar una tendencia ya sea de alza o de baja y es-

perar que &sta contintie, o pronosticar su cambio.

— En la simulacibdn se han incluido los fndi-
ces que forman 10 diferentes sitpaciones de los
negocios, cada una de las cuales consta de 13 in-
dices uno para cada trimestre y el primero para

establecer la situacién inicial.

De esta fo}ma, se simular&n condiciones
reales como las de los afios 1967, 1968, etc. hasta
la de 1971 inclusive. Asf tambi&én se simulan con-
diciones de auge y depresién lo mis parecidés a

situaciones reales.

El arbitro del juego puede elegir cual-

-

quiera de las 10 cuevas o situaciones que reguré-
durante los 2 § 2 afics de simulacifn o bien puede
dejar que aleatoriamente sea escogida por la com-

putadora para lograr una interrogante m4s en la

-

simulacién.

A continuacién se presentan las curvas de

los negocios incluidas en la simulacifn:



/73

/72

/#

/70

/69

/68

/67

V94

/65

V(14

/63

/62

/6!
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CURVA # 1




/7Y
/73
/12
/¥
/70
/¢4
168
/6?
J/7A
/és
lé¥
/63
/62
/e
/éo
/59
/S8
/57
/56

FALY
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CURVA # 2




/80
/79

178
/77
/7%
175
/7

173
/1?2

/#
170
173
/6§
16}
/b6
/6$
y/%4
/63

/64

1
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CURVA i# 3
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CURVA # 4
/189

/83 |
/62
18/ |-
/80
/33 -
/78
it
/76 -
/75 b
/Y
/73 |-
/72 |
1#
/70|~
/69 |-
/68 -
/67 -

Jeg -

e
o &
e
b
.
e
—
e
-
-

J/A)

~
N»—
L7V =
b
I
o
~N
o
S
<
~,
I 9
-
G



/1¢3

/é2
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CURVA i

5




/72
/¥

i 10
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CURVA # 6




/23
/32
14
170
169
V(13

/3
fec
/e
/a4
/63
/e2
/6/
/6o
/57
/58
/57
JATA

NS

Y
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CURVA # 7




177

/37
176 |-
172 L
1

173

/72 |-

s

i T

/?0

/69

ey

/8 g—-
/67 —
J6g —

/65 —

164
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CURVA # 8
7 4




/7S
13y
/B3

/72
/3

/70
/69
/65
/67
/68
/63
/69
/63
/62
V14
Jéo
N9
8
/57

/5¢

4

~d
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CURVA # 9




/e9
/68
/é?
/6
/65
/64

/63
/62

/35
/Sy
/52
/32
/57

/306
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curva # 10




GA(I)

NE (I)

P3(I)

P4 (1)

P5 (1)

™

BN

BC

CP(I)

VA (I)
CJ (1)
UN (X)
PQ(X)
PR(I)
BO(T)
CL (1)
TO(I)
TT (I)
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TABLA DE VARIABLES

NGmero de trimestres que han transcurrido
Nfimero de empresas que forman el ologopo-
lio

Porcién de mercado dominada para 3 empre-
sas

Porcibn de mércado dominada para 4 empre-
sas

Porcibn de mercado dominada para 5 empre-~
sas

Tamafio del mercado

BarSmetro de los negocios para el trimes-
tre anterior

BarSmetro de los negocios actual
Capacidad productiva del trimestre ante-
rior

Ventas -del trimestre anterior

Caja

Inventerio

Planta y equipo

Prestamas

Bonos

Capital

Suma del activo

suma del pasivo
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0C (1) ~ Obiigaciones a corto piazo
DP(I) Documentos por pagar
UI(I1) Unidades de inventario
FM(I) Factor de mercado nuevo
PP (I) Porcentaje de la capacidad productiva
Cc(I) Contiene los 130 valores de las curvas ba-

rémetro de los negocios:

FP(I) Factor de precio

FC(I) Factor de calidad

FD(I) Factor de distribuci®n

PA(I) Cantidad que se pide prestadé

vC Ventas actuales

PM(I) Factor porcién del mercado

MC(I) Factor de mercado corregido

sU Cantidad acumulativa que calcula lé por-

cibn dominada de mercado

sv Suma de las ventas anteriores

VE (1) Valor que sirve para calcular las ventas
‘ brutas

VB (I) Ventas brutas

VR(I) Variacibn del factor de calidad

vD(I) Variaci6n del factor de distribucibn

cc(I) Costo porcentual capaciéad precductiva

CF(I) Costo factor de calidad

CD(I) Costo factor de distribueién

cu(x) Costo unitario

T1(I) Tabla costo de la capacidad preductiva
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T2{1) Tabla costo del factor de calidad

T3(1) . Tabla costo del factoxr de distribucién
P(I) Produccifn

CR(IX) Costo de produccidn

PN(I) Produccifn no vendida-

Cci(1) Tiene los 13 valores de la curva de los

negocios

PG(T) Pago de prestamos

CN(I) Costo de la produccién no vendida

MV(I) Costo mercancfa wvendida

MF (1) Costo de mercancia fabricada

BM(I) Ventas b;utas menos mercancia vendida

UF(I) .~ U.de inventario final

BV{I) Costo de los bienes vendidos

AC(I) Costo ajustado de la capacidad préductiva

CI(I) Costo total del inventario

IE(T) Interés que se les cobra a los pré&stamos

y bonos

UA(T) Utilidad antes de impuesto

PI(i) Porcentaje de inventario

VI(I) Valor del inventario actunal

CM(1) Costo por unidad de inventario promedio

CA (I) Caja actual

DI(I,J) Dividendos

AT (I) Activo

CH(I) Capital actual

NA(I) NGmero de acciones



T2(I)
T3(I)
P(I)
CR(I)
PN (I)

C1(T)

PG(I)
CN(I)
MV (I)
MF (1)
- BM(I)
UF (1)
BV(I)
AC(I)
CI(I)

IE(I)

UA(I)
PI(I)
VI(I)
CM(I)
CA(I)
DI(I,J)
AT (T)
CH(I)
NA (I)

—
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Tabla costo del factor de calidad

Tabla costo del factor de distribucifn
Produccién

Costo de produccidn

Produccién no vendida

Tiene los 13 valores de la curva de los
negocios

Pago de prestamos

Costo de la produccidén no vendida

Costo mercancfa vendida

Costo de mercancia fabricadé

Ventas b;utas menos mercancia vendida
U.de inventario final

Costo de los bienes vendidos

Costo ajustado de la capacidad prsductiva
Costo total del inventario

Interés que se les cobra a los préstamocs
y bonos

Utilidad antes de impuesto

Porcentaje de inventario

Valor del inventario actual

Costo por unidad de inventario promedio
Caja actual

Dividendos

Activo

Capital actual

NGmero de acciones



UM(I)}
DV(I)
GE (1)
UR(I)
BR(I)
BA(I)
BS(I)
RA (1)

BG(TI)

MP (T)

- 175 -

Costo de cien unidades monetaria de ventas
Diferencia por cien pesos de ventas

Gastos de estructura

Umbral de rentabilidad

Barfmetro de rentabilidad

Barfmetro de absorcidn

Barfmetro de seguridad de costos

Resultﬁda actual

Barf6metro de sequridad de los gastos de
estructura

Total del pasivo en el balance
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INDICE QUE DETERMINA QUE EMPRESA HA GANADO.

Como en toda competencia, siempre debe exis-

tir un indicador para sefialar quien ha sido el vencedor.

En el caso del juego inductrial un iIndice

que estd en funcibn del capital, las acciones los dividendos

y el resultado, nos sefialard8 que empresa es la vencedora

trimestre por trimestre.

Para llegar a &ste indice se realizan las si-

guientes operaciones:

Valor Accibn= VA =

Al

Capital Inicial

Acciones

Capital + Resultado + 2 Dividendos (ultima jugada)

Acciones Acciones

» Resultado (Gltima jugada)
Acciones

+

+ = Dividendos + = Resgultados

Acciones Acciones




Bi

INDICE

Al
VA
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HOJA DE TRABAJO

FACTOR DE CALIDAD x FACTOR DE DISTRIBUCION _ F(I)
FACTOR DE PRECIO

PORCION DE MERCADO =

FP(I)

FP(I) = F(I) x PM(I)anterior PM(I)actual =
FP(I)

*
DEMANDA TOTAL = DEMANDA ANTERIOR - (BAROMETRO ANTERIOR -~ BAROMETRO ACTUAL)

i
VENTAS = PORCION DE MERCADO x DEMANDA TOTAL (UNIDADES) o
@
l
VENTAS BRUTAS = VENTAS x FACTOR DE PRECIO/10
PRODUCCION = CAPACIDAD PRODUCTIVA x CAPACIDZD INSTALADA
INVENTARIO: 1° VENTAS > PRODUCCION INVENTARIO F. = INV. I. - (VENTAS - PRODUCCION)
2° PRODUCCION > VENTAS INVENTARIO F. = INV. I. = (PRODUCCION - VENTAS)

* De tabla segfin el barfmetro de los negocios y el trimestre.
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COMO FUNCIONA EL PROGRAMA.

Una vez prendida la computadora y la impre-
sora, hay que instalar el disco en la pésicién correcta
y darle el comando BASIC. Cuando aparezca "READY" en
el video teclee RUN"JUEAD". Este comaﬁdq cargari el
programa que contiene las reglas de la simulacién, 'y
automaticamente, ya sea que se desee &sta informacidn
6 no, cargard el programé "VELASCO" que contiene toda
la trama de la simulacidn. Despues de terminar minimo
ocho simulaciones, se podri apreciar cual ha sido la

empresa ganadora.



BEGIN

IO U0 L
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Video

Lectura

Impresién Papel

Conexién otra péagina

Conexidén misma pagina

Iteracidn

Proceso

Decisifn

Comienzo

Fin



SDIAGLAMA  DE FLULO

(reawid)
}

F&znf T000)
'(:w TH4o)
y

[zsemsmm_ weao)

|

- | L
DM al(42)

Tt{no), -r.z(,u.) Ta(25),
L:n_:f(a,m) GA(5, \-‘-’-),aa.ao)

o

LEQTORA DE THRLAS
) DATos DE LA A\
Toharoul takl.

o !

¢




Y
FAVoe DE E8aRIBIR &L LUOMERD DE
EMPLELAS ] ‘

l .
@ Ehpoe. <coLo PoEDEL
} PAETILPAR. DE SRS
ENrRESAS
5 -
<3
®

DECEA ESOOAER LA QUEVA DEL BARDMETRD
DE (04 LLEGOAIOS, OPESEA DUE SE ELOLNA

(LENRTORWMMELTE. £ { o 1D &L DESES GBS

ODAERLA R (5 gl €S ALEATORIA ‘

l

A {

ael

Z>4L\05146

® =2+ |as eun(s)

l

© T

| @1& = e ek 13+ |
\




QUMERE ULl LISTADD |
PoHL EWNVRESA

)
5€§l
L
Wol,
TT¢ z 4—3(3'51 vl E)ea i)
\TT @ veveo@+al (D)
\sn—umwu \um_xm:\
v

\?op.wm PARA EL QQB\'\‘EOX
T

L

:
(Lot Ha—
9 &
CAPRAIDRD PLetplaTINA
EMPEgA X J
v



- 84 -~

\‘-mc:roz:pa Yeerio mj
Lk EMPPESA T

Ryt

N’ e




El

- 85 -

| MOLLTD DEL. PRESTAMO Lo e [TADD
POL. LA EMPRESA T

|
PA (.15 ‘

&

o \LVALDmO.3

?Q.E,Q‘“p,m_o SULADO POR Sek
Mauoe. AL BD'/D“DE PRIV 1)

L@[ﬂ
&)
®

M:rh
;44&(::.)

?o_e.smMo MLULADD 0L, SEL.
M&RQOoR. asy a&?m

s

(?Acrb-no
Rlidcdacs

v

)



T=1

Y o

r?zao:be: YRESTAMO A, |
EMYRESA I

| TGO AuUAYO Tpp gep
MALOR ppe LA anuTiva

El adlf

&
?

| LD « PR ~ 4 (D)
|
(=25 - va@®
| @—+
| PRs PRLD+PAL) T 2@ TR
:
10a(x) « ad(x)~2002)
V

g




~ 87 -

Oc.(T) @

L0

LA emreesA I Yo Tieue
Lauvdaz el aAsh, peaspoie
A VELTA DE IvELTRRIO o
EMGIOL DE padiolles

|

| VA(D): T3 Dseaizy T
|
d
| &V=svivacmy)
\

-
Y

Ead



v

=)
+

Bu= a4 (L
}

\le_s\/-cau_w*m//lw
l\

l_? M@= DT E)/FPE) |
{

n S/L\\f ,
é-@%} | —Eis

EM@)‘?3CI§*?MCQ/(DO \ l‘FMCI‘);?_%m*?M @/ﬁ&

®

I

[FMD):PH) P Yoo
L

—)




@
. { 1
(Ve&)io0-+25 [vacczamm-xool
!
AT Vf.l.IB\ [ax-vea)
' d
OF (D)= 2~ (72 (53) /100) (- j. G () oo
N 1. _

I; <w¢ :F:W'w )
[ 2100 {VbaB‘%H\ v

L\m&‘i‘ lw‘*'b@‘bl c}m.‘l - \L
L.I=VD ) kﬁd VDD
T !
c:b(;:\-.z-[(m(ul}/rw | &) 2+ (3 () fieo

T mT



e vy

Y

- 90 ~

I"‘HQ >

(av@-coi@+erEr e (D) j

\

342\45
: |

@3- o
W@. (mc—e?cm?amb/foo ﬁ@.(muwm*:s@/wo
=
[P@E) Grnrreers @)oo

@ =y

| CRED)=PD) waulz)

v
(}um:fa\—vec:}

| QL) <PH (D) ottt

T

9



®

| UF@=uxEPus|

\ BVE)=cb -cl @)
v

W
9
b S

By >3

AelD)s (?§ E)HTM e 2% (Po)-aR )xro0)) Aoo [

‘

B

T
DELER vEDER S VELTARID
A LA MITAD DE PRESIO EMPRESA T

3
\S4)




©

AP

S

- 92 -

AT (3) - UFLT)

IERER PEYA

3

| L)1 im0 (Y]

b

[c=65-0.0001

v

fodd=0
v

[al(@) oL ) -Raln)]

)Lz, e g

\DrE)-rel

¢

[ Te@or@uo.0zrBow0.02]

{

\PT(): (7 Juzthmion

¥

\MF @ v (3)+ AeD)]

y

Gl\v () =MF @) ¥eI(T)

)

G



e 1

P
- 93 -

(BM@D:vee-AvE)|
D

m&m =2 (T)-TE (D)
T

?256& ERD, DE PeLDNS
o @ 5 GauAlloins

Iy

DWIDENDOS |
EMPRESH L

R’

| _@®=u¢r}; UA{T)-BI(T, ) -eildTy

| KT D VI{D +ea&)+ PRED
¢

&




&
- 94 -

| KU @)= aLD+URE DIEL)|
v
| MPCD) sDPEN BOED) A HH ()]

oo

\acaioues {:M?ec—:spf £y

QL4 (L)

(A=L"1
L2:l-2

\Thé) '?ﬂ&’)mam

(ARG HE - Wl aae
) |
\VLE) a6 Frac)
v

\SAED UG i)
“

ki

Y



- 95 =

V) =VL(T)+AUDI(R, 1)+ 20 60 1)

[_va VLAV BeET(1L, )+ IHEAM DT (0, D IITLL, N46A (L3 +6AGLD|

. ?

Y Y P VA YeeryY T mE T e Y
®—,
)

»

.
@«@?;@—@

L%a(ava\/;rva%moe
¥

S P Gop
¥
EJCIS:T?CL’) / L:!

5




iy

e .
@M (T)*100% (Mv (D) -¥a) w,@/;,wq
¢
l DV (D)= 700 -uM(T
b
[6’6(1)=?&@ £0.03 +TELT)

v

(874D g0+ rvﬁ)-?aa)'w.ag

EECIB 2 £T(TD) - UA(T)

LA EMTREGA L SE aeyell

20
oA el s PUTO DE Envi-,
OO LABRIO :

-
(BPL(D) = 100 % aE(D) Aoy ()

_ v
\BR&- l00% (VB &) - ue.E0) Ao (2))

S

BAD)- 100 -22.(T)

-

eacr)- VBE)-(MVE)-PRLD*O.03+GED)
!

\BS&\-loo*eAcf)/ ()-8 () 4.0.03)

| B& (@) 100w LA [ )
; |

¥




.

X
- 97 -

[ vo@- vet)/osa)
{

. $
[ Ped)roc el -ee D)

(Tra)-Peed-2el
v

\MU@) = VA@ V@]
1 |

9
¥

r&M?P-EéAOLl e HFO.LP{' bc—:]
DEAISIOUES

X!
[ mpeEaol DEL BALALLCE)
]

IMPRERIOLL FAATDRES DE
RETEHAUMELTRCIOU

v
(MPeee ol NS ES QUE
TereeMilal EL EX(TD

!

]

P




|

SWMUDLAG\D L DEL

@ rff-\msﬁﬂﬁ | @ *I?CIB/io;]_
(8B (U &) -vIE)

= (et

v

CE@ \ MACC\‘TP‘CIﬂ

(V@M )
Y
[ELEs &)

Y
(Retd- Gegirer Y
\um.c_ga\ . VQC\'-')' VB (D)

&




- 99 -

LISTADO PROGRAMA 1



100 *SIMULACION ELABORADA POR JOSL LUIS TARRASO R. CON EL FIN DE EMPLEAR LA COMPUTADORA COMO HERRAMIENTA EN EL PROCESO ENSINANZA AFR
ENDIZAJE

123 LPRINT® . R KM A KKK R KKK AR KK HXH KK ALK AK KR KKK KW XK KKK LK KKK NN KN A RN RN KK A AWK AR AKX MK K AKH RN UK
153 LPRINT*® * TRABAJO ELABORADD POR JOSE LUIS TARRASD PARA USO DE LA FACULTAD DE INGENIERIA DE LA U.N.A.M. »*
200 LPRINT* KK A KK A AKX AKX KB H A K KA KA K KK A KK KA AR N K ST KA I AT KM AN KK AKX

4008 CLEARSLRBO ‘

300 DIMYI$(4@)IBLL=" *

A3 TH(1)}=BTRING3(5By* *) r"REGLAS DEL JUEGO* .

780 T(2)=pLE:SIt=STRINGS (101" “)1S2¢=STRINGL (191 * ") :1SBE=STRINGE(BL " ¥ )

800 TH(3I)=Z1Fr"OBJETIVOS: " FGTRINGS (LS " * ) #* -PROPORCIONA LOS FACTORES CORRESPONDIENTES At
Q23 TH(4)=E0L4S5144 " # PRECIO®

1000 TE(5)=52%4 % INCREMENTAR LA FORCION DEL MERCADO.“4GTRIMGS(43v* *)4"% CALIDAD.*

1108 TH(S5)=B2% " -MAXIMIZAR LAS GANANCIAS. * +STRINGH (56" ") r'% DISTRIBUCION.*

1208 TH(7)=S2¢%4 *- MEJORAR LA POSICION DEL MERCADD CON ACCIONEE."41STRING®(I4r" *)+4* ¥ CAPACIDAD PRODUCTIVA.*
1300 T3(8)=S8%+* -EMITIR ACCIONES.* .

14008 T£(P)=S1%1 "OBJETIVOS SCCUNDARIOSE

1502 TH(12)=BLS
1498 T#(11)=52%4%- TENER EN CAJA LO NECESARIO PARA CUBRIR PRES- “4OTRING$(1i4y* “)4*LAS DECISIONES ESTAN TOMADAS EN BASE A3

1790 TH(12)=52%+" TAMOS.* .
1200 TE(13)=S2¢4 “- DUSCAR EL LOTE ECONOMICO ADECUADO. "
1900 T$(14)=523% " -UTILIZAR Al. MAXIMO LA CAPACIDAD PRODUCTIVA."132%r* -QUE EXISTE UNA SITUACION DE OLIGOPOLIO® .
2008 T(13)=02¢4*- PAGAR DIVIDENDOE ADECUADODES,. "4Sig+4G514-1S2%1 %~ QUE NO PUEDEN INGRESAR NUEVAS EMPRESAS. ® o )
2100 T$(16)=58%+"~QUE LA CAPACIDAD PRODUCTIVA INICIAL ES 84 %4* .
2200 TH(i7)=S51i¢4 "LAS REGLAS SE DIVIDEN EN 2 PARTES PRINCIPALES:"4814482%4% -QUE ES NLCESARIO COTEJAR LAS DECISIONES DELY
2300 T+(18)=533+r" ARBITRO." '
2400 TE(19)=5244"- DECISIONES QUE TOMA EL ARBITRO. "4 S2¢451%4 " ~QUE EL CICLO ST REALICE DE B A 12 VECES CON*
L9868 THIZGI=023+* -DECISIONES QUE TOMA CADA EMPRESA. " tS1$+32% r® EL FIN DE SIMULAR DE 2 A 3 A&0OS DE GESTION.*"
2600 TL(21)=50%: Y- QUE LOS FACTORES DE CALIDAD Y DISTRIBUCION®
2702 TS$(22)=S13r*DECISIONES DEL ARBITRO:" rSTRINGH(S54+*% “) r“TENDRAN 5% DE VARIACION MAXIMA POR TRIMESTIHZ®
2808 Te(23)=50%+4 "- QUL EL FACTIR DE PRECIO VARIA 5% MAX. P/TRIM®
2900 TH(24)=523%r"~EL NUMERD DE EMPRESAS QUE FORMAN EL OLIGOPOLIO® 1523t
3000 TE(IH)=D2¢4 Y (MAXIMO 5), *4102940820415164 " LA UTILIDAD.*
31900 TH(246)=52%+* -LA PORCION DI MERCADO QUE DOMINA CADA EMPRESA, *182%+" -L.A CAP.PROD. NO TIENE % DE VARIACION®
2.@30 T(27)=52¢4%~La TOTALIDAD DE UNIDADES QUE FORMAN EL MERCADD. "4152¢4 - QUE Bl LIMITE MAXIMO PARA LOS PRESTAMOS ES"
3300 TH$(28)=532%+" -EL. BALANCE DE LAS COMPALIAG.":S28:1813:5148r*EL VALOR DL CAPITAL EN ACCIONES Y LO MENOS*
3409 T(29)=8244“-LA CAPACIDAD PRODUCTIVA DE CADA EMPRESA."1E2%4" QUE SE PRESTA ES EL 30% DEL VALOR MONErARIO"
3508 T$(30)=52%r" ~LAS UNIDADES DI INVENTARIO. *rS23 523" DE LAS VENTAS EN LOS 3 MESES.
3428 T (31)=S2t+%- L NUMERO DE ACCIONES DE CADA EMPRESA. *+1STRINGE(20+* ")4"-QUE SI NO SE PREVEE LA LIGUIDEZ DE LA EMPRE- "
3790 TH(32)=533%r" GA SE LE OBLIGUE A VENDER ACCIONES.™
3000 THE(33)=Si¢s "DECISIONES DEL EMPRESARIO:®
3900 T3(34)=BL3
4008 TE(3B8)=52e4"- SELECIONAR LA CURVA DE LOS NEGOCIOE.®
4100 T3(IH)=5I%F" -PEDIR PRESTAMOS, ¢
SAB THL(37)=E2%4 " DAR DIVIDENDOS, *
4303 CLS:PRINTIAS7Ry "QUIERE INSTRUCCIONES" 1t INPUTSGS
4408 IFSE="GICTHIUN FORIDITOSILPRINT® "INEXTY: FORI=ITOZI7:LFRINITSE(I)IENEXTI
4120 RUNYVELASCO"

- UeT

-QUE LOS DIVIDENDOS TRIMESTRALES NO EXCEDAN®




- 101 -~

LISTADO PROGRAMA 2



4900 SYSTEMYFORMS T¢

4958 CLEAR7AVA

5000 DIM TI(11MyT2(25)4T3(2R )1 DI(S912)16A(S112)1C(313D) v CLCE3IvRU(Ss 123 9EBT(5912)

5108 DATA 10.83+10.71:10.5%110.47110.35+1@8.23+18. 117,771 7.8717. 7517 . 542 7.5337. 424 7. 31v7. 2¢7.0718.9618.8718. 7518. 65+3.55y8. 4518, 35+8
RS 0. 15 . B8 7 Sy 7 D8 7. TS 7 08T BT AT T 30 7 207 2370 1107 B2 & P30 b BL 6. 7D 4. 67

5200 DATA G.5%16.51105.4315.3518.2715.1716.1115,.08315.9515.8815,8115.7415,.5715.975.5315.4615.3715.:3215.2515.1715.13+5.87+v3.01+4.75+ 4.8
VG B314. 773471146514, 614,851 4.91 4. 4514, 414,3534,.314,2514,.2114.17+4.1314.1+4.0714,0414.082+4

530@ DATA3.2813.981 3. 941 3. 921 3. 713,881 3. 851 3. 841 3. 801 3.1 3. 771 3. 7313, 7793, 7av 30 7413072930 713497930 641 3. 611 3. 381 3. 541 3. 5134 46

5400 FORI=ITO11D0:READTIC(I) INEXTI

5500 DATAL13+15+82 11114417420y 249y 20932930344+ 5D01 56442y TOv 78 DLy 49183y 11241214 1304140
5600 FORI=1TO25:READT2(YIYINEXTI

5700 DATAL1+2+ 3157197129155 18y 211254299 33130943v48+1 53989105y 72479841939 180+ 107

5808 FORI=1TO25:READTIC(I ) INEXTI

59200 DATALLT 471149, 073171.2v172.03v170.251170.481 160, 5191865, 11161.5%5 1466, 191466.21014591462.331156.59y155,11v157.96 138, 0y 160.53+ 1463,
25+165,.52:1685.71187.47+1167.071171.2v172. 83414 7A.251167.619172,.45173.0%+175.0%+175.88:117&. 4

6000 DATAL72.02+178.921+175.533172.0115168.11+161.08311643181.251101,. 791 74.31166,.129171.899165+170.01+172.59173.89173,02y170.29s183.3+1
B2.551163.751162,251164.0v1465.52y171.35170.31167v167.47v178:173.8vy1743177.11+181.0%

4100 DATALSEY140.18v161.3211467.0901601171.42+173.3317%.111174. 1y 177.833175.4v173.0591170,171172.85y170.121 140,444 161.971165.11+1146, i,
744170.881167.461165.011152.23v160.00v157.371154.07+154. 87y 155.83%y 158,32y 157.77+ 163,23 . [
200 DATALLS. 1441164244 169.2061169.F11170.095172.120472.17v173.654173.65¢1721170.054 145,291 1460. 1491634160, 17+134.08+ 155.58y140.211169 S
141 168.933171.771167.821165.811164.8411565.321165.9111561.92y157.37+155.342158.601+153.9891155.07+1154.54+153,75

&30 FORI=1ITO130sREADC(I Y INEXTY '

L4080 DATA3ZO0QY 254632312y 1464+328

4900 FORI=ITOS:RCADCI(I)INEXTI

440D DATAL7ZDy103214E81514y 1724 10000, 3408 3000y 25001 500+ 4000, 200010+ 3: B2 £2004 L0020 SO0V 3700y 1300y 3000 1000+ 1000+ 820 220

&700 FORI=1TOS:READUN(I ) :NEXTI

4LERQQ FORI=ITOS:READPR(I)SNEXTI

6900 FORI=1TO3:READBUCL I NEXTI

7000 FORI=ITOSIREADCL(I) ENEXTI

7100 FORI=1TON:READPR(I) tNEXTI

7200 F3(1)=,SiP3(2)=, 31P3(3)=, 2

7300 PLH(LY=, SIPH(2)= ZiP4(3 )=, 151P4(4)=, A5

7400 PS(1)=, 3P (2=, 23105 (3=, 193IPS( (4 )=, 16IPB(S)=, 12

7508 FORI=1TOJ:CP(I)>,B86:TK(I)=100:105(1)=10B13K(1)=1ABSNEATI

7400 DATAI1IN 1201041 464,521,510y 12150y 18+ 100 1320y 300 1033+ 370y 130

7700 FORI=LTOS:READUI(I) INEXTI

7800 YORI=ITOSREADIVC(I) INEXTY

?779@@ FURI=ITOR:IREADNACL) sNEXTI

€200 TM=1020:f ORI=ITOSIFPV(1)=03CICI )= INEXT]

8180 CLs

E200 INFUT*FAVOR DE ESCRIBIR EL NUMERO DE EMPRESAS “INE

3308 IFNE>»S OR NEZ3 THEN PRINT"ERROR. - S0LO PUEDEN PARTICIPAR DE 3 A 35 EMPRESAB" :1GOTOB20Q

E40Q@ INPUT*DECCA ESCOGEIR LA CURVA DEL DAROMETRO DE L.0OS NEGOCIONE © DESEA QUE SEL ESCOJA ALEATORIAMENTE <1 A 10 85I DESEA ESCOGURLA Y



15 s8I
8500
8560
700
2382

E£3 ALEATORIA» "35C

IFCYBANDCA 11 THENGOTOSLYBELSE IF C=i A THENGOTOBLARELECGDHTOR4BD
IFC=18THENC=RND(1@)

FORI=ITOL3:01 (I~ 1)=C{(C- 1134 1) *NEXTI

K=NE

£902 INFUTQUIERE UN LISTADD POR EMPRESA <8I> <NOP*3S%:IFGe=*SI* THENV=1

9200 FORI=LTOK:TOCIIACT(I) FUNCE) FPOCIY s TTCI) =PRI Y HBOCT) HCLUT) INEXTI

100 S4¢=STRINGS(47y* *)IDIS=STRINGL(12¢* *)I1B2%=" WPt . HH Y TR B B BRI ADSETRINGS (37 "% ") 1S3UmSTRINGE (261 " ") iF LEm"H#.

R DB i iy HEEY SEIS= iy Wty . $8 TELS=ETRING$ (51" *) IE2S=STRINGS (32, ¢ ) 1EIS=" “IEPS=B1SFE2HE2% Y SUMA
tll

9200 E4t=CTRINGE(E@r " * ) IESL=ETRINGS (441" ") ILLE=STRINGE (4% " *)IET7$="  *+510+G2%1ESE=ETRINGS (L1 ¥ )sBLA=" ©

P30@ R$(3)=STRINGH(S2y" *) F"EMPRESA 1 EMPRESA. 2 EMPRESA 3% 1R$(4)=R$(I) k4 EMPRESA 4" tRS(5)=RE(4) 1" EMPRESA 5

]

Q408 SYSTEM*FORMS T*

500 Vig=" CAPACIDAD PRODUCTIVA u

QLoD VIpmn FACTOR DE PRECIO .

P7AQ YIhm" FACTOR DE CALIDAD .

2008 Vitx" FACTOR DE DISTRIDBUCION "

9900 VSs=" PRESTAMO SOLICITADD "

10020 Vot=" PAGO DE PRESTAMO “

10108 V73=" VENTA DE INVENTARIO 1/2 PRECIO*

10208 VOL=" PAGO DE DIVIDENDOS .

10300 YPs=" ACCIONES A EMITIR .

10400 Cl%(3I=STRINGE (D3, "X 101 4)=CiB(3)IOTRINGE (161 4% ) tC1$(5)mCI%(4)4BTRINGE (163 "4 ) 3 C28=ITRINGS (34" *)

105308 C$(3)=C2%+" EMPRESA 1 » EMPRESA 2 * EMPRESA 3 »*

10400 CH(4)=C(3)4* EMPRESA 4  %"3C%(5)=Ce(4)+* EMPRESA 5 %"

1O700 C3$(I)=" %% 1B13+"  **rBISE" %% rBISFY  »"

108008 C3%(4)=C3%(3)4D164" =™

10900 C33(5)=CIB(4) 1BLBEN  *"

11000 BLE=E%4 " "

11100 C43(3I)=m* “40E%4BLTI DL CAL(4)=CAt(I)1DLLICHT(S)I=CAL(4)104

11208 GOTO12500

11388 LPRINT* “3LPRINT® “:LPRINTS4%$3AESILPRINTS4S4 <% HOJA DEL ARBITRO X" :LPRINTE4€4 AES

11480 LPRINT® *:LPRINT® “ILPRINT* *:sLPRINT" *

11500 LPRINTC1$(K) ILPRINTCS () :LPRINTCIL(K)

11688 LPRINTC2% +C3%(K) sLPRINTV1S FCIS (K) sLPRINTC2%+C33 (K) :LPRINTC1S (K)

11700 LPRINFCZ%4 C3% () LPRINTV284 C3% (K) tLPRINTCZ%4 C34(K) tLPRINTC1% (K}

11800 LPRINTC2S +C3%(K) ILPRINTVIES +C3% () ILARINTC2% +C33 (K) ILPRINTCLS (K)

11900 LPRINTC2%4 C3 () ILPRINTVASH C3¢ (1) ILPRINTC224 C38(K) ILPRINTC1$(K)

17008 LPRINTCDS FCIF (K ILERINTYSS +C3% (K) $LPRINTC23 +CI% (1) ILERINTCLH{K)

12100 LPRINTCZ2%C32 (1) :LPRINTVEL? 332 (K) 1 LPRINTC224 C3% (K) iLPPRINTCIS (IO

12000 LPRINTCES +C3% () tLOPRINTVES +C33 (K) ILPRINTC23 »C33 (K) sLPRINTC1S ()

12300 LPRINTCI$4 C3$(K) ILPRINIVOSY C32(K) :LPRINTC2%4 C3¢ (1O ILPRINTCIS (K)

1409 RETURN

12500 A1t(3)=" PORCION DOMINADA DEL MERCADD*4E384PE401 ¢4 PLADILIPRIAIS (4) ™ALL (I)ACIS4PLIAIS(I)mAIL(A)1D1ISIPE

- €07 =~



12600
12700
12699
12700
130002
13100
13209
13300
13400
13502
13600
13722
130200

A2%=" CAPACIDAD PRODUCTIVA INICIALY+83s
A3L=52td “ CAJAY4 S3L B
A4%mG23 FY INVENTARIO * +32%
ASL=GS2%4 Y EQUIFD 162
A6E=B2F HBLIF FTOTAL " rGELY
A7E=E2%4 “ PREGTAMOS "4 02

AB3=C2% " BONOS “132%
AFt=E2%+4 " CAPITAL "4S2%
ADs=" UNIDADES DE INVENTARIO" 333

AAtm=* NUMERO DE ACCIONES EMITIDAS *452¢
ERF=ESB23I1 PBS=P3IrB1LS -

TPV i THEN FORN=1TOK
LPRINTBLEGILPRINTBLEILPRINTSAt1 ACSILPRINTS424*x SITUACION INICIAL DE LAS EMPRESAS 4" ILPRINTS4¢4AERILPRINT®

(K)ILPRINT® " fLPRINT® *

13900
14000
14100
14200
14308
14420
14500
14500
14700
14889
14900
15000
15100
15200
13300
15400
15500
15600
157002
13800
15509
145000
14100
15209
14300
14400
16502
14400
167002
168008
15700

IFK=3THENLPRINTUSINGALIL (3 IP3(1 ) 1P3(2) 1F3I3
IFK=4THENLPRINTUSINGALIS$(4) IP4 (11 IP4(2) iP4(3) I P4(4)
IFK=STHENLPRINTUSINGALIS(S) PS5 (13 31PS(2)IP3(3) iP5 (4)1P5(5)

LPRINTBL% . .

LPRINTAZS I FORI=L{TOKILIPRINTUSINGPESICP (I} S INEXTIZLPRINT® ":LPRINT* *

LPRINT* SITUACION ECONOMICA DE LAS EMPRESAS DEL 1 TRIMESTRE® *LPRINT®* *LPRINT® *
LPRINTS124% ACTIVO:* ILPRINT® *
LPARINTA3SSIFORI=1TOKILPRINTUSINGERSICT(IY e INEXTISLPRINT™
LPRINTA4S Y IFORImITOKILPRINTUSINGEES SUNCI ) $INEXTISLPRING"
LPRINTASS I IFORI={TOKILPRINTUSINGESSIPR(E) $NEXTILPRINT®
LPRINTALL 1 1 FORI=ITOKSLPRINTUSINGEES I TOC(Y Y 1INEXTIZLPRINT®
LPRINT® *“:LPRINTS13+* PASIVO3I"SILPRINT* ™

LPRINTA7S 3 1FORI=ITOKILPRINTUSINGEESIPR(TI ) s aNEXTIZLPRINT®
LPRINTAGHt tFORI=1TOKILPRINTUSINGERSI1BO(T) $ tNEXTItLPRINT®
LPRINTASSIIFORI=ITOKILPRINTUSINGERSSCLUI) SINEXTItLPRINT
LPRINTASS 1 IFORI=1ITOKILPRINTUSINGEECS S TT(I) 3 INEXTISLPRINT®
LPRINTADS Y IFORIMITOKILPRINTUSINGEESTUI () SINEXTITLPRINT"
LPRINTAASIIFORI=1TOKILPRINTUSINGEBSINA(I) $ tINEXTISLPRINT"
FORI=1ITOSILPRINT® *2NEXTI

IFV={THENNEXTN

FURL=1TO1R2

SYSTEM*FORMS T*

GOSUB1130D

FORI=1TOK

cLS

PRINT"CAPACIDAD PRODUCTIVA DE LA EMPRESA "3I1* < ENTERD ENIRE 1 ¥ 1i@ »*3:INPUTPP(I)
IFPP(IY<L OR PP(INSL1A OR PP(I)<oINT(PRLLIY) TUHENSRINT"ERROR. ":G0OTO15400

PRINTYFACTOR DE PRECID DE LA EMPHESA "1X3" < ENTERQ ENFRE 98 Y 120 »*311INPUTFP(I)

IF FPCII<9Q@ OR FP(I)>12@ OR FPIIJCXINT(IPIIY) THEN PRINT*ERRDR. *:1G0T016520
GRCDIsSKAD X @I IFFP(IICER(INI-OKC(IY OR FPRUIIOER(IIAQKLT) THLEN FRINT"ERROR, *:G0T014400
PRINT*"FACTOR DE CALIDAD EMPREGSA "31It* < LENTERD ENTRE 73 Y 125 "1 s INPUTFGLID

PRINT ¢

L
FLPRINT® ™

"LPRINTELSILPRINTRS

- p0T -



17000 IFFC(II<73 OR FC(II»1R5 OR FC(INKSINT(FC(I)) THEN PRINT"ERROR. *3GOTO14700

17108 GK(I)=TK(I) # @S IFFCCIICTK(IY -GK(I) OR FC(I)PTKOL) FAK(I) THEN PRINTYERROR. ":G0T016990
17208 PRINT*FACTOR DE DISTRIBUCION EMPREESA "3I3* <ENTERO ENTRE 735 Y 125 >* 13 INPUTFD(I)

173088 IF FD(I)<?73 OR #D(IIP12% OR FDCDILDINT(FD(I)) THEN PRINT*ERROR. Y3IGOTOL7200

17408 QR(II=ASCIIN.@SIFFDCIIZAS(II~AK(I) OR FD(II>QRG(INHQK(I) THEN PRINT“ERROR. "3:1GOTD17290
17500 IFL=1THENGOTOL1840Q

17602 PRINT*MONT® DEL PRESTAMO SOLICITARO POR LA EMPRESA “3Isv <0 SI NO QAUIERE >“33INPUTPA(IL)
17708 IFPACL)I>@ AND VA(IN*@.3>PA(L) THEN PRINTYPRESTAMO ANULADD POR SER MENOR AL 307 DE SUS VENTAS*1PA(I)=@1 INPUTYPRESIONE < ENTER >

PARA CONTINUAR® 18
17008 IFPACII>D AND CHI)ZPACI) THEN PRINT*PRESTAMO ANULADO POR SLR MAYOR A EU CAPITAL"1PA(I)=01INPUT*PRESIONE < ENTER > PARA CONTIN

UAR*3S .
17598@ PRINT® PAGO DE PRESTAMOS EMPREEA *1I1% < @ SI NO QUIERE FPAGAR >T 33 INPUTPGCI)

18808 IF PGIILCACI)THENPRINT*PAGD ANULADO FOR BER MAYOR QUZ LA CANTIDAD EN CAJA*IIINPUT"< ENTER >°31D1GOTO18200

18100 PR(II=PR{I)- PG(I)ECI(IImCI(I)- PGLI)

18208 PR(IY=PR(1)+PACL) 1CJ{L}=CIT (I} rPACL)I0C(I)=CI(I) -PR(1}

16300 IF 0C(I)<P THCN PRINTI"LA EMPRESA *3I3" NO TIENE LIGUIDEZ EN CAJAyY ES NECESARID QUL REFONGA CAJA CON "1ABS(OC(I) )" MILES DE PE
508 EMITIENDO ACCIONES POR LA CANTIDAD NECESARIA." .

18408 IF OC(I)<® THLN INPUT*PRESIONE. < ENTER » PARA GCONTINUAR"3IS

18598 INPUT*ESTA TODO CORRECTOY 1531 IFG3=*31“THENGOTOLB4RQLELEE GOTO1H300

10602 NEXTI

189700 IFK=STHENFORI=1TOKIVA(II=PE(I)}xCP{I)XTMINEXTL

18803 IFK=4THENFORI=ITOKIVA(I)=RP4(F)»CPII) *TMINEXTI

18208 IFK=3THENFORI=1TOKIVA(I}=PI(I)XCP(I)ATMINEXTI .
19008 FORI=I1TOK:GV=BVrVA(I) INEXTIL .
19100 BC=C1(L)BN=C1(L- 1) :VC=SV- (BN-RCI*TM/10Q : : -
1920@ FORI=1TOKIPM(II=FC(I)®FD(I)}/FPCI)ENEXTI .

19300 IFK=3THONFORI=1ITOKIFM(I)mPI(I)#PM(I}/1BBINEXTI

19402 IFK=4THENFORI=LITOAIFM(I)I=P4(II*PM(I)/10BINEXTL

19%0@ IFK=STHLNFORI®ITOSIFM(I) =P (I)XFM(I)/100INEXTE

17688 SU=@B:FORI=1TOKISU=SUIFM{I) tNEXTL

15700 FORI=1TOKIMC(II=FM(I) /SUIVE(T)=VCRMC(I I :VURCII=VEC(I) %I P(T) /1B NEXTL

19308 FORI=ITOKIM=PRP(I)ICC(I)=TL (M) INEXTI

19208 FORI=1TOK

IPRB0 IFF C(IY<IODTHENVR(II=10@-FC(I)sJI=VR(I)ICF (I)=2- (T2(JI) /10D

20100 IFFC(I)=1@RTHENCF(1)=2

2020@ IFFC(I)»1@BTHENVRCII=FC(I)-100:JInVR(I) ICF (I)=24 (T2(JI}/100) °
20303 IFFD{ILLBBTHENUD(I ) =100 .EN(I)IKI=YD(I) 1CDIII=2 ~(TI(KI)/ 100}

20400 IFFD(I)=iABTHLNCD(I)=2

20%2@ IFFDCI)»10DTHENYD(I)=FD (I}~ 1003 KI=UD (T ) 1CD(I =24 (TI(KI) /188)

20608 NEXTI

20728 Ulg=S424 "X DECISIONES DE LOS JUGADORES xe

20300 U2%=" [FACTOR DE PRECIO DEL PRODUCTO (Z)*!STRINGS(21+* )

20908 U3t=* FACTOR DE CALIDAD (%A)"4STRING$(33»" ")

21000 Unk=* FACTOR DE DISTRIBUCION (%)" BTRING$(23,»" ")

21100 USt=" UTILIZACION DE LA CAPACIDAD PRODUCTIVA (A)*4ETRINGE{IH" “)

21208 Ubst=* PRESTAMOS CONCEDIDOS® :STRINGS$(34»* )

213080 FORI=1TOK:CU(I)=CC(I)4CF(I)4CDCI):NEXTI

21400 IFK=3THENFORImITOZIIPCI)=(TM*PPCI)*MC(X)) /1QB:NEXTI

215908 IFK=4THLNFORI=ITOAIF(I)=(TMRPP{IIXMC(I)) /1D INEXTL

21688 IFK=STIENFORI=ITOSIP(I=(TM*PP(II*MC(IY ) /1@QAINEXTL

21708 FORI=1TOK

- S0T -



218300
21900
220900
22100
22260
22300
22400

CROII=P(I)*CUCI)
PNCI) =ABRS(VE(T)- P(I))

DP(IY=PR(L}
IFVECII AP (I THENUF CI)=UT (1) PNC(I) s CIC D) =C(UICIIXCICI I PNC(IIXCUCINIZUIFC(I)ICICII=CI(I)- PN(I)

IFPCL)XVECIITHENCUCI)=(P(I ) #CUCI) FPM(I)XCI (I} /VECD) ¥UFCII=UTCL) -PNCIY 2CT (D) a=CI (I Y +PN(II ¥CICL)

NEXTIX
FORI=1TOK:MI(I)=FP(I) /1@ M2(T) =P (1) ACCCIIX100@3MI( L) =P (I xCF (1A 100D MACII=P(IIXCD(II %1000 1MI(I)=UI (I APV(I)IX100B+M2( T )+M3I(L)+

MG(I) MO I)=UF(I)*CE(I) *1@ABAM7(I)=VECII *CUCI) *1@BAsMB(I)=DP (I IR MP (L I=BO( ) *2B:MA(L)I=M7 (1) FMB( 1) +MP (1) +UF (1) *» 1002

22500

225509
22600
22720
22800
22798e
23000
23108
23200
23300
23408
23508
23600
23702
23000
23924
24000
24100
24200
24309
24400
24500
4600
24700
24800
24980
Zheva

RUCIL)I=(VE(I}x1000-MR(I}) /1000

SYSTEM*"FORME T*

LPRINTS1$-4 C2%4 "EMPRESA "1 1

LPRINT® “::LPRINT® *

LPRINTS1$+4 *VENTAS*4C1¢41 "2 ILPRINTUSINGF3$1VR(I)x1000

LPRINTS23+"UNIDADES (* fILPRINTUSINGF23IVE(I) *12B@3 tLPRINT®)} P.V. (3" iLPRINTUSINGF1$SML(I)SSLPRINT® )"
LPRINT® “3LPRINTS1%4 " INVENTARIO INICIAL"ACZ2e3:LPRINTUSINGF32IUICIIXPVIT) %1000

LPRINTS23+*UNIDADES ¢*§:LPRINTUSINGF233UI(I)*108Q5:LPRINT™) 3" 33LPRINTUSINGFL4IPV(I)

LPRINT® *:LPRINTBL1%4%- MAG -~ * sLPRINT" *

LPRINTS13+*PRODUCCION UNIDADES (*3tLPRINTUSINGF233P (1) %1000 :L.PRINT")"

LPRINTIE2¢04 *COSTO DE FABRICACION £ 1 sLPRINTUSINGH 121 GC I 1ILPRINIESS+" 3" 11 LPRINTUSINGF 3% 1M2( 1)
LPRINTS2%+"COSTO DE CAL.IDAD Y LPRINTUSINGF1%3CF (L} 3 tLPRINTEIS F* 3" 1 sLPRINTUSINGF3ISIM3(I)
LPRINTE2%24 "COSTO DE DISTRIBUCION LY ILPRINTUSINGI 143 CD (Y ) 1 :LPRINTE3Z4 “$“ 1ILPRINTUSINGF IS 1M4 (1)
LPRINTE?$3 :LPRINTUSINGF3SIM3 ()

LPRINTY Y:LPRINTEig4%- MENOS - "3LPRINT® *

LPRINTG13 r" INVENTARIO FINAL® tE4%H* 3" 3 sLPRINTUSINGFIS sMS (L)

LPRINTS2%1 “*UNIDADES (*3$3LPRINFUSINGI 2¢1UF (1) 4108035 1LPRINI") ¢35 sLPRINTUSINGH1$3CI(])

LPRINT* "1LPRINTB13%+r" - IGUAL A ~*3ILPRINT" *

LPRINTS124 % COSTO DE UNIDADES VENDIDAE"4C344 "¢ tLPRINTUSINGF 32tM7¢1)

LARINTSZ2S +*UNIDADES ("1 ILPRINTUSINGF2$SVE(I ) *10Q03 sLPRINT") H“1:LPRINTUGSINGFLI%ICU(I)

LPRINTG® “1LPRINTS1%4*CARGO FOR INVENTARIOS®"4C&E4 "  ILPRINTUSINGF 33U (I)21300

LPRINTS23 +*UNIDADES {*3:LPRINTUSINGF2FIUF (1) *120A3 :LPRINT"} % 1.00"

LPRINT® Y31LPRINTS1%+4"GASTOS FINANCIEROGY

LPRINTS 284 *CORTO PLAZO (* $3LPRINTUSIMNGF 293DP(I1)%1@0@% tLFFINT*) @.@83"4L724 "3 1LPRINTUSINGF3%1MB(1?
LPRINTS23 +*LARGO PLAZO (" 1:LPRINTUSINGF23I1B0( 1) 10903 :LARINT") Q.22" rE73 - 8" ILPRINTUSINGF3IS IM?(I)
LPRINTE424 2% s tLPRINTUSINGI 32 I1MO(I)

LPRINT® *:LPRINTS1%*RESULTADO" LEGS 5% 1 ILPRINTUSINGFIS tRUCI, L) »10Q0

- 90T~

%100 NEXTI

253008 CLS:PRINTM® ANALICE LOS RESULTADOS DE SUS DLCISIONES. SI PUEDE DE DIVIDENDOS Y EMITA ACCIONES* sPRINTYPRESIONE < ENFER » PPARA CO
RT INUAR®

25400 CLSIFORI=ITOIIPRINT® DIVIDENDOS EMPRESA “3I31INPUMDICIWL)

2H90@ IFRUCIIL) "DICIHYL) THEN PRINT*DIVIDENDOS GMPRESA *$Ii* ANULADOS POR SER MAYOREG AL RESULTADO"::DIC(IvL.)=0

<5400 NEXTI

5708 INFUTYESTA TODO CORRLCTOY3&23 IF Se=*LI*THUNGOTOIS £ORELSLGOTOLS5400

29608 FORI=1TOK

<8028

24000

MILII=UFTIINCIC(I)
CMOII=VICIF/ZUF (I CACTIY=CICIYRUCIILI=DI (T L) s IIaCL (ISR Il D= DECIsL)



26100
24200
26302
26,400
24320

NEXTI
CLEIFORImITOKIPRINT® ACCIONES EMPRESA "4I3:INPUTQA(ILY INEXTI

INPUT*ESTA TODOD CORRECTOY iG$3 IFGH=*SI* THENGOTO2L4AQELEEGOTOR26200
Li=le- {3L2wml -~ 23 3ul -3
FORI-ITOKITA(I)-QA(I)*NA(I)3CH(!)-HH(I)*IV(I)*@A(I)!MP(I)-DP(I>+BO(I)*CH(I)lCA(I)-CA(I)+IV(I)¥Qh(I)3AT(I)=VI(I)*CA(I)*PQ(I)IVL

(I)mCHCIY /TACI) 1GACIyLINRUCT LI /TACT) 2 IV(I Y=L (I) SNEXTI

26400
24,700
26800
zé&%00
270062
27100
27200
27300
27400
27500
27400
27702
27600
27900
20000
28100
20200
28320

20400
238329
28609
28700
286000
28700
22000
27100
20200
29320
22400
27300
294600
27700
29800
27900
Jooee
3010w
30200
Ja3ee
32400

FORI=1TOK

IFLmiTHIENGU (I ) mVL (I )3 ADI(Ky 1)4TxEAKY 1)

IFL=2THENCV (1) wUL (1) FIRDI (Ky 2) F3*GA(KY2) +DI(Ke 1) FGA(K 1)

IFLAITHENCY{ D)=V (I )4 3xDI(Ky 34 IxGAKI 34 DI (GO 214 GAKK1 29 DI(KY 1)46GACK 1)

IFLm>4THENCV (I )V (I) FI¥DI(K L) FIRGACKY L) +DIC(KLL) FDICKYL2) #DIC(KsLI) FGACKY L1 ) FGA(K L2 +rGA(KI L)

NEXTI

IASFORI=ITOKICB(I)=(CV(I)/IV(I))}%100

UMCII=100% (MV(I)- PRCIIX.033/VB(I)2DV(I)=1@8-UM(INIGE(II=PR(I) ¥, Q341 IE(I) tGT () =GECD)SMV(I)- PRI %, G33PECII=GT(I)- RUCIIL)
IFPEL D) =@THENPRINTL.A EMPRESA "$It* SE ENCUENTRA EN SU PUNTO DE EQUILIBRIO*®

UO(I)=VB(I)/CHC(I} .

MUCII=VACLI)7VB(I)iPI(I)=UFCL)/UT(L)

NEXTI .

FORImITOK:SD(I =@ IER(I)=N

FORJ=1TOL

SD(II=SD(IIIDICIVvT)

SROII)=SR(LI) FRUCT T}

NEXTJS

NEXTI ' i

= L0T ~

FORI=1TOIK

AV(T)I=CL(Z)/TACL)

AL(I)m(CHCI)HRUCIVL))/TACII424DI(IL) /TACT}42%RUCIYLY /TACI)4EDCI) /TACTISER(TI/TALT)

BICYsL)mAT (X} /AULE}

NEXTI

FORI=1TOKISE(I) =0

FORJ=1TOL

EB(I)=E3(IY+BI(IyJ)

NEXTJ

NEXTI 0o o
FORI=ITOK  ©
NI(I)=38(I)/LINEXTI se 4
IFYm1 THENFORN®1TOK °
FORI=1TO4ILPRINT® *iNEXTI

LPRINTS4%: ALSILPRINTGA% * % HOJA DI DECIEIONES X"

LPRINTS43 rAES tFORI =1 TO4ILPRINT® *3INEXTI

LFRINTCH.(K) sLPRINT" “ILPRINT® *

LPRINTYL31 1FORI=1TOKILPRIN USINGC43 (K) $PP(I) § tNEXTE

LPRINT® *

LPRINYV2S {3 F ORI=ITOKILPRINTUSINGCA® (K) $FP(I) § INEXTI

LPRINT® *



30500
304029
30790
3g0ee
30900
31980
3110
31200
31308
3140a
31508
31580
31700
316808
31900
32009
32109
32200
32390
32408
32500
32400
32728
32800
32908
33000
33100
33200
33302
33400
34500
33600
33700
33800
339002
34020
34100
34200
34300

34400
34500
34500
34700
34800
34532

LPRINTVIST tFORI=ITOKLPRINTUSINGCAL(IK) 1FC(I) 3 tNEXT]
LPRINT *

LFRINTVA4ST ;FORI=ITOKSLPRINTUSINGCA4® (K IFDCL) 1 iNEXTIE
LPRINTY *

LPRINTVSS I SFORIsITOKILPRINTUSINGCAS(KI SPACT ) 3 sNEXTI
LPRINTY *

LPRINTVEL Y IFORIuITOKILPRINTUSINGCA4%(K) 3PG(T ) 7 INEXTI
LPRINT® *

LPARINTVE% ] tFORI=1 TOIILPRINTUSINGCAS(K) sDI(Xsl) 3 sNEXTI
LPRINT" “

LPRINTVOL; IFORI=1TOKILPRINTUGINGC4®(K) $OACI ) 5 sNEXTI
LPRINT" *

SYSTEM"FORME T

LPRINTS4% ALGILPRINTS 484 4 X BALANCE AL PRINTS4t4 AESELPRINTY #
LPRINT® *:LPRINT® *

LPRINTRE (KO ILPRING® “fLPRINT* *:LPRINT® ACTIVDI sLPRINT *

LPRINTAIS ! iIFORI=1ITOKILPRINTUSINGERS S CACI) FINEXTI:LPRINT
LPRINTA4E 1 IFORI=ITOKILPRINTUSINGCES IVIC I} S NEXTI LPRINT
LPRINTASS ! IFORI=ITOKILPRINTUSINGEBS PRI § sNEXTLLPRINTY
LPRINTALTYI IFORI=ITOK I LPRINTUSINGEES IAT(X) S INEXTI sLPRINTY
LPRINT* "sLPRINT* *“:LPRINT" PASIVO:* SLPRINT *
LPRINTA7£1IFORI=ITOKILPRINTUSINGEESTDP (1) $INEXTIZLPRINT”
LPRINTAB®}1FORI=1TOKLPRINTUSINGEBS5BO(I) § ENEXTISLPRINT®
LPRINTARSS SFORI=1TOKILPRINTUSINGED S CH (T ) 1 sNEXTISLP'RINT®
LPRINTAGS S IFORI=1TOKILPRINTUSINGEBS IMP (L) $ sNEXTI:LPRINT”

LPRINT® *:LPRINF*
LERINT® ":LPRINTS4%41ACLILPRINTSA4% X INDICES DE LA SITUACION ACTUAL *% e LPRINTS4S+AESILPRINT® *:LPRINT* ®ILPRINTRE(K)

LPRINT” =:LPRINT* *“:LPRINT* DISTRIBUCION DEL MERCADO* 153% 1 1FORI=1 TOKLPRIMTUSINGEBS sMCC I #1003 INEXTI sLPRINT" *
LPRINTY REPARTO DE UTILIDADES YIS34 s IFORImI TOKILPRINTUSINGEBS DI (I L) X 10805 INEXTI :LPRINTY ¥

LPRINT" UNIDADES DE INVENTARIO “ 15333 tFORI=1 TOKILPRINTUSINGEBSUF (I »10BA T INEXTI I LPRINT" *

LPRINT* LA RELACION DE INVENTARIC INICIAL Y FINAL ES: *sIFORI=1TOKILPRINTUSINGEBSIPICI) 1 INEXTIILPRINT
LPRINT* BAROMETRO DE LNS NEGOCIOS ACTUAL* ISTRING®(1Gy* ") I1BC

LPRINT* BAROMETRO DE LOS NLGOCINS ANTERIOR“4STRING®(1&s* “)3EN

LLPRINT* DEMANDA TOTAL* FSTRING3(37y" *)1VUC(ID

LPRINTY COTIZACION DEL MERCADO DE VALORES"4STRINGE(17,*" ¥ )31 tFORIxITOKILPRINTUSINGERSICVIT) JINEXTIILPRINT
LPRINT* INDICE QUE DETERMIMNA GUE ENPRESA HA GANADO * 5 IFORISITORILPRINTUSINGERSINI(I) 7 INEXTI

LPRINIY

IFV=1TENNEX TN

IFK=3THENFORI=ITOKIPI( I =MC (I INEXTI

T ¥ B =

SREHTHENFORI=ITOIIP4 (I > =MCC L) INEXTI

IFR=STHLNFORI=ITOR:PS (I )=MC{E) INEXTY

FORI=1TOR

IFUF (1) =@THENUI( T )=l ELSLUT (1) mUF (1) 1 V=0
CP(I)zp?i{>f16ﬁfUN(ii=Vf(I)IPC(I)BSP(I)lNﬂ(I’BTA(I)=PV(I)'CI(I)ICL(I)BCH(I)SPC(I)-(PC(I)*CV(I))/L:CJ(!)-CA(I)!VA(I)'VU(I)

LI =FCCD) S UI)=FD(L) s S LI=FPL)

- 80T -



35000 NEXTI
351028 CLSIPRINT

L TERMINO LA SIMJLACION DEL “3l3*

33208 INPUT* TECLEE < ENTER >» PARA CONTIMNUAR® $ZW

35300 MNEXTL
35408 CLOGEEND

TRIMESTRE®

- 60T -
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EJEMPLO DE CORRIDA PARA 3, 4 y 5 EMPRESAS.
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* TRABAJO ELABORADO POR JOSE LUIG TARRASO PARA USO DE LA FACULTAD DE INGENIERIA DE LA U.N.A.M,

*

HX KR A NN AKX KKK A KKK KK KKK KKK ACHK KKK KA A XA K XX KKK AR A KA XK AR A KNI DK KK K AWK KWK XK I

REGLAS DEL JUEGO

ORJETIVOSG:

~INCREMENTAR LA PORCION DEL MERCADO.
~MAXIMIZAR LAS GANANCIAS.
~MEJORAR LA POSICION DEL MERCADO CON ACCIONES.

OBJETIVOS SECUNDARIOS:

- TENER EN CAJA LO NECESARIO FARA CUBRIR PRES-
TAMOS.

~-DUSCAR EL LOTE ECONOMICO ADECUADD.
~UTILIZAR AL MAXIMO LA CAPACIDAD PRODUCTIVA.
“PAGAR DIVIDENDOS ADECUADDS.

LAS REGLAS GE DIVIDEN EN 2 PARTES PRINCIPALES:

-DECISIONES QUE TOMA EL ARBITRO.
~DECISGIONES QUE TOMA CADA EMPRESA.

DECISIONES DEL ARBITRO:

-EL NUMERO DE EMPRESAS QUE FHRMAN EL OLIGOPOLIO
(MAXIMO 3).

-LA PORCION DEL MERCADD QUE DOMINA CARA EMPRESA.

-L& TOTALIDAD DE UNIDADES QUE FORMAN EL MERCADO.

EL BALANCE DE LAS COMPALIASG.

LA CAPACIDAD FPRODUCTIVA DE CADA EMPRELTA.

~LA3 UNIDADES DZ INVENTARIO.

~LL NUMERO DE ACCIONES DE CADA EMPRESA.

DECISIONES Dkl EMPRESARIOR

-SELECIONAR LA CURVA DE LOS NECOGIONS,
-PEDIR RRESTAMOS.
=~DAR DIVIDENDOS,

-PROPORCIONA LOS FACTORES CORRESPONDIENTES As
%* PRECIO
* CALIDAD.
* DISTRIBUCION.
* CAPACIDAD PRODUCTIVA.

~EMITIR ACCIONES.

LAS DECISIONES ESTAN TOMADAS EN EABE Al

-QUE EXISTE UNA SITUACION DE OLIGOPOLIO

~QUE NO PUEDEN INGRESAR NUEVAZ EMPRESAS.

- QUE LA CAPACIDAD PRODUCTIVA INICIAL EE 86 %
“QUE ES NECESARIO COTEJAR LAG DECISIONES DEL
ARRITRO.

-QUE EL CICLO SE REALICE DE G A 12 VECES CON
EL FIN DE SIMULAR DE 2 A 3 ALOS DE GESTION,
-RUE LOS FACTORES DE CALIDAD Y DISTRIBUCIGN
TENDRAN 3% DE VARIACION MAXIMA PO TRIMESTRE

-QUE EL FACTOR DE PRECIO YARIA B4 MAX. P/TRIM
-UE LOS DIVIDENDOS TRIMESTRALES NO EXCEDAN
LA UFILIDAD.

~LA CAP,PROD. NO TICNE % DE VARIACION

- QUE EL LIMITE MAXIMO PARA LOS PRESTAMGS ES
EL VALOR DEL CAPITAL EN ACCIONES Y LD MENOS
QUL SE PREETA ES EL 38% DEL VALOR MONETARIO
DE LAG VENTAS EN LO5 3 MESES.

~QUE EI NO SE PREVEE LA LIGUIDEZ DE LA EMPRE-
GA GE LE OBLIGUE A VENDER ACCIONES.



PORCION DOMINADA DEL MERCADO

- CAPACIDAD PRODUCTIVA INICIAL

HRKAKAKKNHKHAKRHKEAAXLRKHALKKHKHK ALK ARAK
# BITUACION INICIAL DE LAS EMPRESAS »*
HAAR KR KKK KK AK LKA KX KKK LLAXAAHEEXNAK

EMPRESA

.59

@, 84

SITUACION ECONOMICA DE LA3Z EMPRESAS DEL 1 TRIMESTRE

ACTIVO:

CAJA
INVENTARIOQ
EQUIPrC

PABIVO:
PRESTAMDS

BONOS
CAPITAL

UNIDADES DE INVENTARIO
NUMERO DE ACCIONES EMITIDAS

TOTAL.

TATAL

3.280. 00
1+ 720.99
12, 000.00
15,002. 00

31200. 20
45 @03, 0Q
oy 000, 20
15,200,920

215.00
1,22a.a0

i EMPRESA 2

2+540.00
11@32.Q0
51 400,00
7, 020.00

1y000.22
T D0 a0
41000, 28
7, 300.029

129.02
500.2a

EMPRESA 3

Q.22

2. 84

2:1312.00

&38.09
3:1200.00
&) 2E3.020

1+,028. 20

v. 00
5y000. 02
61223, 20

84.00
1909.282

- ZIT -
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* HOJA DEL ARBITRO *
KA A M A SN I B A K B N IR KKK

20 0 03 0 0 2 e N DR 2 0 D00 A e 0 DRI 0 2 3 2 0 0 D DI 0 0 0 D 0 260 0 0 D 0 T 06 e 0 0 0 e 3 6 W D0 e O 0 e 2 O 0
. EMPRESA 1 A EMPREEA 2 » EMPREEA 3 | %
T35 R T T K N0 U 0 T T 0 0 e BB e D 0 D D R T D D B 0 0606 D 06 06 0 0 0 6 0 D 6 e e e e D D D0 O e e o O

. « « L * x

CAPACIDAD PRODUCTIVA % * * ' *

X . « . x %

W K 2 3 U 26O T 2 0 2 0 T D 0 0T e D 0 0 0 D e e e e 0 0 2 2 K 0 JE 0 XD 6 6 0 0 0 3 0 00K 5 0 6 N S
’ « « « *

FAGCTOR DE PRECIO * » * *

A x « ¥

W2 2 2 B 06 0k S0 U D T U U3 6 3 0 0 0 D e BT U D Dl D B D 0 200 00 3 D D 3 B U 3 3 D 63 e W 0 06 D6 6 0 0 0 D0 0606 0 36 06 6 06 D06 0 0 06 0636 06 0 Db
o X u X

FACTOR DE CALIDAD * » » »

» « 2 0

20220 626 2 X 2 T XM O S T 30 2 e 6 D 00T 36 06 D06 O 2 0 D 36 6 30 06 3056 36 3 e Y 06 00 30 e 0 06 3 Db 0 06 D036 00036 36 3 36 D 0 e 6 06 06 06 06 X 36 06 K 0 2 6 6 00 06
® ¥ A x

FACTOR DE DISTRIBUCION » » *

X “ ¥ X

0 36 20 20 00 2 D S0 O 3 T 2 0 S 320 30 2 D X e B e 9 2 6 D3 3 D0 30 00 D6 96 2 1 0 D 0 0 T 0 2623 W 2 0 6 26 06 30 0 30 D e B e D e B 36 06 00 36 0 06 06 36 06 0 - 6 06 06 D6
A * » *

PRESTAMO SOL.ICITADO » * * *

¥ % % #

B0 36 0 3 0 06 060 6 20 0 36 2 D 0 0 0 00 20 T 06 90 D 30 00 06 DT D 0 D 06000 30 00 0 06 6 063 O 06 30 96 3 030 06 2606 36 06 36 00 36 00 00 - 6 06 06 2030 0 36 6 36 30 6 3 36 00 00 06
s *» x x

PAGD RE PRESTANMD * » * »

% x « x

e b 5 626 D 0 T 0036 U T 2 3 3 0 D0 O O K 0 D T 26 B 2 D 06 D Y0 06 6 36 0636 00 0 36 D 0 00 3 06 0 6 36 06 330 00 0 36 0 06 26 0 36 e 00 6 36 06 96 00 06
. * * x

PAGD DE DRIVIDENDOG » * * *

% % » *

H ok K O 0 0 0 06 20 0 06 DK 0 00T T D 2600 D0 SR 0 0 B D 0 00 0 0 D 0 0 9 B 3 0 O 00 0 0 3 O 0 0 O 0 0k 3 0 0 0 9 O D0 O O 0 6 0
. « % « «
ACCICNEDS A EMITIR * * » »

® « A «

e e M O 3 0 X U Y 0 O 2 0 0 00 W 0 B D O K D D D O W 06 0 30 0 3 0 0 D B 3 D 0 D D 0 0 D 0 D 00 D 0k B 0 T B e 2 06 b 3 26 Db 300 3 B 00 - o 0 0 0 0 06 06 0 3 O b
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EMPREGA 1

VENTAS
UNIDADES ( 47%+435%) PV (% 9.52@)

INVENTARIO INICIAL
UNIDADES ( 215.900) % G.000

PRODUGCION UNIDADES ( 57@+311)
COSTO DE FABRICACION 3 3,540
COSTO DE CALIDAD 2.110
CO3TYO DE DISTRIBUCION + 2.020
SUMA

»

- MENDZ -

INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( 3?7y 475) % T.73Q

~ IGUAL A -

COSTO DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ( 475+638) % 7.77Q

CARGO POR INVENTARIOS
UNIDADES ( 307 473) ¢ 1.Qp

GASTOS FINANCIERIS

CORTO PLAZO ( 3+000.028) .03
LARGO PLAZO ( 4+Q00,000) 0.02

RECULTADY

LR -

127201800, QA0

2y Q75 200.00
1y 202:+930. 0D
15151+ &202.00
&y 1454760, 00

T 4+5102+530.00

1 405498, 00

t 3091475.00

2 <@, 200,020
s 40,200, a8
1 43175+4140.00

£ 343+v373,00

T 2143542070.00

- ¥1T -



EMPRESS 2
VENTAS :
UNIDADES (

INVENTARIO INICIAL
UNIDADES | 127,220} » 0.0
- MAS -

FPRODUCGION UNIDADES ( 2861 548)

COSTQ DE FABRICACION 3 4.17Q@

COSTO DE CALIDAD % 1.090

COSTO DE DIITRIBUCION $ 1.7380
SUMA

- MENOS -~

INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( 187134@) 3 B.000
« IGUAL A «

COSTO DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ¢ 226y 608) % B.437

CARGO POR INVENTARIOS
UNIDADES ( 1872 34@) > 1.00
GALTOS FINANCIEROD
CORTO fLAZO ( 1:000,000) 2.03
LARGO PLAZO ( Z2+002y900) O.0AZ2

RESULTADO

R246,503) P.V. (310,400

.
%
L2

% 2:356v730.00

1,032, 000. 00

842+974.Q0
3?21y132. 82
4APy757.90
21 6951:840.00

€ 11821v140,08

% 1239+ 340.00

L 32,200,682
% 487 00, 20
t 2+000:400.02

-

% 874+ 728,20

- 91T -



EMPRESA 3

VENTAS ’
UNIDADES ¢ 173¢737)  PuVe ($10.,300)

INVENTARIO INICIAL

UNIDADES ( G&y32Q) % 3,020

- MAS -

PRODUCCION UNIDADES ( 202+ 319)
COGTO DE FABRICACION % 3.722
COSTO DE CALIDAD t 2.11@
COBTO RZ RISTRIBUCION + 2.9010
SUMA
- MENOS -~

INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( 114+3463) 3 7,760

~ IGUAL A -

COSTe DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ( 173:757) % 7.3540

CARGO POR INVENTARIOSD
UNIDADES ( 114+543) 3 1.00

GADTOS F INANCIERCS

CORTO FLAZO < 1+000:Q00) 9.93
LARGO FLAZOD ( a) a.e2

REGQUL.TADG

488 000, 2D

7H2y 620,00
L4261 094, B0
441 H 63,00
292744180, 00

L 2

<

R

N

t 1,709, 470,00

1,362y 250,00

1144363, 00

3a,000.00
Q.0a
115061 B20.29

Z824877.00

L 2

?111932.00

- 9Tt -



CAPACIDAD PRODUCTIVA
FACTOR DE PRECIO
FACTOR DE CALIDAD
FACTOR DE DISTRIBUCION
PRESTAMO SOLICITADO
PAGO DE PRESTAMO

PAGO DE DIVIDENDOS
ACCINNES A EMITIR

EMPRESA 1

185,00
93.00
1@%.Q98
122.00
2.902
3,020
.00
2.9

AXKKA KA KK KERRAK KA AL ALK ALLK KX XX AR KK KKK
110JA DE DECISIONES
KHAKEAKELLAK AKX KKK AN HEXRALAXKAKEAK KA LXK

*

»

EMPRESA 2

0a. oD
194.020
95.00
73.00
2.00
2.0
a.a2
2.0a

*

EMPRESA 3

122.08
123.04
125.0980
191.89
9.0
Q.22
9.08
a.a0

3

- LTT ~



ACTIVO:

CAJA
INVENTARIO
EQUIPO

PASIVO:

PRESTAMOS
BONOS
CAPITAL

EMPRESA 1 EMPRESA 2
DISTRIBUCION DEL. MERCADO 94.39 25.87
REPARTO DE UTILIDADES 3.8 9.08
UNIDADES DE INVENTARIO 327+ 475.08 129, 348.020
LA RELACION DE INVENTARIO INICIAL Y FINaAL ES» 1. 44 2.85
BAROMETRO DE LGOS NEGUOCIOS ACTUAL 167.87
BAROMETRO DE LOS NEGOCIOS ANFERIOR 1&67.47
DEMANDA TuTal a
COTIZACION DEL MERCADD DRE VALORLS 16.03 Z1.z20
INDIGE «UZ DBRIERMINA QUE CMPRESA (A GANADOD 1.2 1.30

LILPEOLLELE L LD OLLLRDLLLOLLETTLE L

* BALANCE

*

EEEOODOEL LET L L L LT DL DELLL SR L DL L]

EMPRESA 1 EMPRESA 2
3,528,590 3. 001.52
21454, 87 874.72
19, 200, BG 5, 400. @0
TOTAL 1%, 983. 028 P2 356. 24
3,000, 26 1,000,020
4, 000, 29 2,000.00
B1982.97 6y396. 24
TOTAL 151 983.08 Py 356. 24

EMPRESA 32

21566.32

F11.93
Z1002.08
by 473.2%

1,0020.020

a.20
S14768.25
Gy 478025

X KK X AR KKK XX AT AKX W KK KKK KK XK AKX K XK KA

* INDICES DE LA SITUACION ACTUAL

»

L L PP CL L s L DL LSS LiL LSt eeieles ity

EMPRESA 3

17. 34
2.8
114+563.00
.33

61.32
1.32

- 811 -
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TRABAJO ELABORADO POR JOSE LUIS TARRASO PARA USO DE LA FACULTAD DE INGENIERIA DE LA U.N.A.M.
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*

REGLAS DEL JUEGO

OBJETIVOS:

~INCREMENTAR LA PORCION DEL MERCADO.
-MAaXIMIZAR LAS GANANCIAS.
~MEJORAR LA POSICION DEL MERCADO CON ACCIONES.

DBJETIVOZ SECUNDARIOS:

- TENER EN CAJA LO NECESARIO PARA CUBRIR PRES-
TAMOS.

~CUSCAR EL LOTE ECOMOMICO ADY -'ADO.
~UTILIZAR AL MAXIMO (A CAPACIDAD PRODUCTIVA.
“PAGAR DIVIDENDHNS ADECUADOS,

L.AS REGLAS GZ DIVIDEN EN 2 PARTEG PRINCIPALESG:

~DECISIONES QUE TOMA L ARBITRO.
~DECISIONLS QUL TOMA CADA EMPRESA.

DECISIONES DEL ARBITRO:

~EL. NUMERD DE EMPRESAS RUE FORMAN EL OLIGOPOLIO
(MAXIMO S).

-L.A PORCION DEL MERCADD QUZ DUMINA CADA EMPRESA.

~LA TOTALIDAD DE UNIDADES QUE FORMAN EL MERCADO.

‘1. BALANCE DE LAS COMPALIAG,

<LA CAPACIDAD PRODUCTIVA DE CADA EMPRESA.

-LAS UNIDADES DS INVENTARIN,

=LL NUMERD DE ACCIONUE UE CADA EMPRESGA.

DECISIONES DEL, EMPRESARIO!

-SLLECIONAR LA CURVA DE LOS NEGOGIOS,
PEDIR PREGTAMONSG.

*

-PROPORCIONA LO3 FACTORES CORRESPONDIENTES At
% PRECIQ
. * CALIDAD.
* DISTRIBUCION.
* CAPACIDAD PRODUCTIVA.

-EMITIR ACCIONES.

LAS DECISIONES ESTAN TOMADAS EN DASE Al

- 61T -~

-QUE EXIGTE UNA SITUACION DE OLIGOFPOLIO

~QUE NO PUEDEN INGRESAR NUEVAS EMPRESAS,

-QUE LA CAFACIDAD PRODUCTIVA INICIAL ES Bé %
-UZ ES NECEGARIO COTEJAR LAS DECISIONES DEL
ARBITRO.

-“QUE EL CICL$ GE REALICE DE 8 A 12 VECES CON
EL FIN DE SIMULAR DE 2 A 3 AkOS DE GEBTION.
~qUE L.OG FACTORES DE CALIDAD Y DISTRIBUCION
TENDRAN 37 DE VARIACION MAXIMA POR TRIMESTRE
-QUE EL FACTOR DE FRECIO VARIA 3% MAX. P/TRIM
QUE LOS DIVIDENDOS TRIMESTRALES ND EXCEDAN
LA UTILIDAD.

-L.A CAP,PROD. NO TIGNZE 7 DE VARIACION

~QUE EL LIMITE MAXIMO fARA LOS PRESTAMOS ES
El. VALOR DEL CAPITAL EN ACCIONES V L0 MENOS
QUE SE FRESTA LS EL 30Z DEL VALOR MONETARIO
DE LAG VENTAS EN LOZ 3 MESES.

- QUE SI NO SC PREVEE LA LIGUIDEZ DPE LA EMPRE-
SA SZ LE OBLIGUE A VENDER ACCIONES.
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* SITUACION INICIAL DE LAS EMPRESAS »
R AEK A AKX AR AK XA K A KKK KK AR K A KAK

EMPRESA EMPRESA 2 » EMPRESA 3 EMPRESA 4
PORCION DOMINADA DEL MéRCADO 2.50 2. 3e .15 2.03
CAPACIDAD PRODBUCTIVA INICIAL 3,068 3.396 2.088 a.8é&

SITUACION ECONOMICA DE LAS EMPRESAS DEL 1 TRIMESTRE

ACTIVG:
CAJA 31260, 00 25348, 00 1 2v312.009 11484.00
INVENTARIO 1y726.0Q 1,232, 24 688.00 516.00
EQUIPO 19,200, 20 5+ 400,020 3, 000. 00 2+5920.00
TOTAL 1%5+92a.00 7y200.00 &102002.00 4y 530,08

PASIVO:

PRESTAMOE 3+ 808,00 1+0060, 08 1,000.00 £08. 02
BONOS 4y 200, A0 2, 200.00 @.02 0.20
CAPITAL By 020. 09 &y QBA. AR 5+ 3858, 6@ 3y 700, 20
TOTAL i5+008.00 71820, a2 6y 200. 09 4+50¢. 00
UNIDADEE DE INVENTARIO Z15.00 129.00 4. 22 &4.950

NUMERO DE ACCIONES EMITIDAZ - 1,200.00 500.00 1@9. 20 J70.00

- 021 -
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»* HJdA DEL. ARBITRO *
HEXRRRLHE XK LR KKRAXE KKK NEREHKH M EHRKAAA

B T 2036 N 0 50 X D e 2 630 2 D 30 3 3 0000 0 O 0 e e e 2 B D D D O 0 30 300 30 06 00 06 X X e 036 26 30 20 0K 3 0 O 3 00 0 X 6 0 60 0 06 06 0 06 06 3 0 K 0 0 e 0 63 2 e e 2
EMPRESA 1 * EMPRESA 2 * EMPRESA 3 x EMPRESA 4 L]
Ho96 S 3 S 00 5 2 NS 3 065 S 0 O 0 5 X 0 T T 0 O X 0 3K K 00 0 0 KT 000 30 B 00 3 O O 0 0 X 6 6 2 e 20 e 3 0 D 0 0 2 30 D S 06 0 K 6 0 06 3 06 06 00 0 00 0 0 0 0 06 S

% *® % X A

CAPACIDAD PRODUCTIVA i * ® * » *

% * x « x

20 2 2 2 0 2 e O 62 20 3 0 K D K K D0 e e D030 D T O 06 6 2 0 00 0 X e D 000 0 D 0K X K R e 0 M e O D D 0 6 30 K 3 e 0 36 0 6 36 2 0F T 6 0 0 2 26 D D X e
. x x* x " ¥

FACTOR DE PRECIO * * »* »* *

x % * « *

200606 20 U 00 0 ST J0 0 0 0 06 06 00 3 00 0 0 0 00 36 00 06 00 36 0 06 06 366 0636 06 6 36 06 06 06 36 0 30 06 3 0 06 0036 06 6 06 36 0 D R0 06 06 D 0 06 00 6 0 D636 0006 36 D6 06 D6 36 00 06 230 0 3 6 06 30 06
X * ¥ « %

FACTOR DE CALIDAD * * * * »*

% x % X «{

WA DT T D066 00 0 0 06 X 06 6 3 030 M0 0 30 X DK 2 6 6 0 36 20 D K 0200 S50 0 0 B 00 0 0 0 6003 0 0 36 2 36306 36 0626 0 36 06 0 30 06 36 06 5606 260606 e D6 06 06 06 6 0 36 06 36 06 0 36
X * * x %

FACTOR DE DISTRIBUGION * »* » » *

x x x X «

2 DS 2002 3 20 2 2 T 00 36 06 3K 0 0 26 20 0 00 08 X 00 0 6 X3 0 M0 0 X0 O 000 X e b 0 3 00 K M0 M 0 S BT 06 0 R N 06 6 06 6 06 6 06 06 20 R 00 JE T 00 e 6 0 X 0 0 0
x * * « X

PRESTAMO SOLICITADD * * » » »

x ¥ » * *

e g 2 P 0 06 2 30 30 36 06 00 X 2 0300 0 300 20 0 0 036 e e 0 0006 0 363600 36 00 00 3 2 0 060 0 236 26 06 06 06 3 0 6 0 000 06 06 D6 20 36 06 X 00 06 6 6 26 X 06 D6 B 00 06 D6 6 30 D6 D6 X0 00 06 06 0 00 066 2
x x ¥ et x

PAGD DE PRESTAMO % * * » *

x x x X x

MR AR I 00030000 000 2R 00 30 K N B X K320 3 00 D626 20 T U 20 06 63 30 0 0 06 06 K2 X X363 2 D XX K0 06 06 3 3 30 20 0 D 3 O 00 T K 0636 0 0 6 3 X X
X X x X x

PAG DE DIVIDENDOS * » * * »

x « x » x

3520 2006 00 36 e XS H 06 Ok JE 06 36 26 26 6 3000 0000 3600 0 X 0 06 0 06 06 36 00 605076 e 0 3006 006 30 0636 0636 6 06 20 6 36 36 06 20 36 26 060 00 00 20 2 3 06 e 0 0 K0 K R 00 00 0 0 D6 00 B 060606 3006 D 36 6 06 K00 0 8 03
x x x « %

ACCIONES A4 EMITIR % * * * *

« x* X x «

Wtk KA M XX X0 0 X 30 3 X 2 2 M e 0 0 O 0 O X 0 0 X 0 00 0 0 00 K o 20000 0 RN 0 K 0 0 06 30 e T I 0 D 0 3 X e 3 3 3 0 X X e O O 3K 03 20 06 0 S 2 30 06 0 0 K N e X 0 0 e R
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EMPREEA 1

VENTAS i

UNIDADES ¢ 477+y028) P.V.(3 7.%00)
INVENTARIO INIGIAL 177208 000, 20
UNIDADES ( 215+200) % 3.000

- MAS ~

PRODUCCION UNIDADES ( 571y780)
CO3TO DE FABRICACION $ 3.640
CoSTO DE CALIDAD t 2,110 & 11206y 460.00
CO3TO DE DISTRIBUCION 3 2.020 % 1y1544990.00
SUMA t &+v142+9730.00

% 2y@8112G60,00

-~ MENOS =

INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( Q7 752) % 7.730

- IGUAL A -

COSTO DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ( 477+9Q28) 3 7,770

CARGD POR IMUENTARIOE
UNIDADES ( 307, 732) % 1.0@0
GAETCS FINANCIEROE ‘
CORTO PLAZO ¢ 3,000+000) 0.03
LARGD PLAZO ( 4,000,000) @.92

RESULTADD

% £13531«760,00

4 3.78L.500.20

L2 3895 752.00

L2 98,020,020
+ 32,000,022
€ 413i06y 240,00

3 34%+505.00

$ 21456+220.00

- T -



EMPRESA 2

VENTAS
UNIDADES ( 227:272) P.V.(%10.40Q}

INVENTARIO INIGIAL
UNIDADES ¢ 12%9+009) 3 3,000

~ MAS -
PRODUCCION UNIDADES ( 20713954)
COSTO DE FABRICACION 3 4.170
COSTO DE CaALIDAD t 1.890
COSTO DE DISTRIBUCION % 1.780
BUMA
~ MENOS -

INVENTARIO FINAL
UNIDADES ¢ 109y 282) % B8.200

~ IGUAL A -

COSTO DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ¢ 227272 % GL.G57

CARGO POR INVENTARIOS
UNIDADES ( 129+282) % 1.090

GASTOE f INANCIEROS

CORTOD PLAZO ( 1.0200,0008) Q.03
LARGO PLAZO ( 2+000,000) @.02

RESULTADD

£ 4
2
E
*

112320008, 00

845+500.20
392+1277.00
410+757.09
217008 730. 08

L 2
t
2
%
L B

'y

t 21363+ 630.00

11026 4D2, PA

109+ 202,00

302+202, 00
40+ 009,00
<1 00317460, 00

357+353.20

%

8743 25%.08

- TPT ==



EMFPREEA 3
VENTAS ‘
UNIDADES ¢ 138 6%%9) P.V.(318.3ea)

INVENTARIO INIGIAL
UNIDADES ( B41009) % 6.000

- MAES -
PRODUCCION UNIDADES ( 152y 184)
COSTO DE FABRICACION 3 J.720
COBTO DE CALIDAD t 2.110
COSTO DE DISTRIBUCION % 2.812
SUMA
~ MEMOS -

INVENTARIO FINAL
UNIDADES « 197+485%) % 7.968

~ IGUAL A -

COSTG DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ( 1Z@1697) % 7.840

CaRGO POR INVENTARIOS
UNIDADES ¢ 137 4G5

L3
-
]
G

GASTOE F INANCIEROS
CORTO PLAZO ( 1+000+000) .03
LARGO PLAZO ( Q) @.02

RESUL.TADG

€86+ 200. 09

Sa&y 124.09
321, 108.00
3835,83%.00
11881+ 120.80

£ 1:34641200.020

% 1,824:480, 00

L2 192 485%. 80
38+ 020. 00
s k.92
£ 1+162:170.00

+ 184+035.00

L 3

E361441.00

- ¥eT ~



EMPRESA 4

VENTAS
UNIDADES « 4311002 P.V.(%10,002)
INVENTARIO INICIAL
UNIDADES ( 64+ 3500) 3 3.000
-~ MAS -
PRODUCCION UNID/DES ( 48y 253)
COBTO DZ FABRICACION 5 4
COEBYSG DE CALIDAD ¢ 2.030
COSTC DE DIBTRIBUCION %1
= MENOS -
INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( &3:751) % 3,000
~ IGUAL A -

COSTO DE UNIDABES VENDIDAS
UNIDARES ( 41:202) % 7,961

CARGO POR INVENTARIOS
UNIDAGES ( G3:751) 4 1.,Q@0

GASTOS F IMANCIEROS

CORTO FLAZO ( £Q2,000) Q.23
LARGO PLAZO ( a3 2.8z

RESULTADO

LR R

514y000.00

1561,211.00
01y713.10
771587.70

836,412,020

LR N

%

412,017,002

5 %10, 007,00

326v403.00

63+4751.10

24,000.00
@. 09
4144+ 1534.00

-4 137.47

- GZT -



CAPACIDAD PRODUCTIVA
FACTOR DE PRECIO
FACTOR DE CALIDAD
FACTOR DE DISTRIBUCION
PRESTAMO SOLICITADO
PAGO DE PRESTAMD

FAGO DE DIVIDENDOE
ACCIONES A EMITIR

ACTIVO:

CATA
INVENTARIO
EQUIPO

BPASIVD!

PRE STAMODE
BONOS
CAPITAL

AN A A AN K K A KK ALK KN KK KK KA XK MK KX
HOJA DI DECISIONES
KL MK KKK ARG H K AR IR KKK K AR K AR A

*

EMPRESA 1

10%.00
95.090
105.00
122.00
e. za
?.06
2.2
2.00

EMPRESA 2

00.00
134.00
95.002
73.20
.00
?.29
@.20
.00

*

EMPRESA 3

i92. 00
193.00
123.00
101,00
0.20
@.22
.00
@.20

*

»*

EMPRESA 4

86. 20
100.00
122.020
9%5.20
a.22
?.20
2.8
@.aa

L2 RS ELELEELEL L LELI RS LitEC iRt ee el s

*

RALANCE

*

KEXALEAKRLREREXLH RN AKX KKK AR XR™HK KK

EMPRESA

3+530.75
2y 456.22
1@+0020,. 00
TOTAL 15y 737 .20

3+ 002,00
44+020.80
£y 98¢, 9D
TOTAL 1%y787.00

EMPREGA 2

31863, 61

874.26
B 400, 002
?y357.87

1y0Q00.00
21 609.29
&y 357,67
Py357.87

EMPRESA 3

23474453

856. 44
31000.00
&y 330.79

11200.03

2.0
5:1338.9%
61330.97

*

EMPRESA

1+4683.83

51@.81
21300,00
4y 495 .86

B02. 09
9. 02

Iy 455 . 04
4y 475,35

- 9T -



DISTRIBUCION DEL MERCADO

REPART(Q DE UTILIDADES

UNIDADES DE INVENTARIC

LA RELACION DE INVENTARIO INICIAL Y FINAL ES:
BAROMETRO DE LOS NEGOCIOE ACTUAL

BAROMETRO DE LOS MEGOCLOZ ANTERIOR

DEMANDRA TOTAL

COTIZACION DEL MERCADD DE VALORES

INDICE GUE DETERMINA QUE EMPRESA HA GANADO

FNA R XA K NN KR H N KK N M KK MK A WK KKK XA

* INDICES DE LA SITUACION ACTUAL

»

AN I X K KN K KA N K BN N A X K KA H KK A XN

EMPRESA
84, 4
.09
3089792, 20
1.44

169. 07

16747

2

B.31
1,30

1

EMPRESA 2

25.94
@.0e
189+ 282. 80
@,a5

12.50
1.32

EMPRESA 3

14.92
Q.20
1071+ 483,00
1.25

51.61
1.21

EMPREGA 4

%, 68
2.a0
&63:751.10
8.72

P76
Q,99

- L2T -
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* TRABAJO ELABORADO POR JOSE LUIS TARRAZD PARA USD DE LA FACULTAD DE INGENIERIA DE LA U.N.AJM. *
H KK KA KR X KA HACK K AN K KA A K KA KRR R DA XN KK KKK A XKLL KKK T AICK KA A WA K AHAKHAREAK KK AARR

. REGLAS DEL JUEGO
-PROPORCIONA LOS FACTORES CORRESPONDIENTES At

OBJETIVOS:
, . * PRECIO
~INCREMEMTAR LA PORCION DEL MERCADO. * CALIDAD.
-MAXIMIZAR LAS GANANCIAS. % DISTRIBUCION,
‘ ' * CAPACIDAD PRODUCTIVA.

~MEJORAR LA POSICION DEL MERCADO CON ACCIONES.
. . ~EMITIR ACCIONES.

¥

DBJETIVOS SECUNDARIOS:

'
- R
- TENER EN CAJA LO NECESARIO PARA CUBRIR PRES- LAS DECISIONES ESTAN TOMADAS EN BASE A3 w
TAMOS . !
~DUECAR EL LOTE ECONOMICO -ADECUADQO.
~UTILIZAFR AL MAXIMO L& CAPACIDAD FRODUCTIVA. -GUE EXISTE UNA SITUACION DE OLIGOPOLIO
~PAGAR DIVIDENDOG ADECUADOS. -GUE NO PUEDEN INGREGAR NUEVAS EMPRESAS.
-QUE LA CAPACIDAD PRODUCTIVA INICIAL ES 86 %
LAS REGLAS SE DIVIDEN €N 2 PARTES PRINCIPALEG: -QUE E3 NECESARIO COTEJAR LAGS DECISIONES DEL
ARBITRO.

~QUE EL CICLO SE REALICE DE 3 A 12 VECES CON

~DECISIONES QUE TOMA EL ARBITRO.
EL FIN DE SIMULAR DE 2 A 3 AKOS DE GESTION.

~DECISIONES QUL TOMA CADA EMPRLSA.
~QUE LO3 FACTORES DE CALIDAD ¥ DISTRIBUCION
DECISIONES DEL ARBITRO: TENDRAN 5% DE VARIACION MAXIMA POR TRIMESTRE
=GUE EL FACTOR DE PRECIO VARIA %7 MAX. P/TRIM
-EL NUMERO DE EMPRESAS GUE FORMAN EL OLIGOPOLIO -QUE LOS DIVIDENDOS TRIMESTRALES NGO EXCEDAN
(MAXTIMO 33, LA UTILIDAD.
~LA FORCION DEL MERCADU GUE DOMINA CADA EMPRESA. L& CARPROD. NG TIENE i LDE VARIACION
~GUE EL LIMITE MAXIMO PARA LLOS FRESTAMOE ES

=LA TOTALIDAD DE UNIDADES QUE FORMAN EL MERGARO.

~EL. BALANCE DE LAS COMPAKIAS.
~L.A CAPACIDAD PRODUCTIVA DE CADA EMPREEGA,

GL VALOR DEL. CAPITAL EN ACCIONES Y LO MENDS
GUE St PRESTA ES El. 304 DEL ValohR MONECARIO
DE L.AS VENTA3 EN LOS 3 MEGES.

~LAS UNIDADES CE INVENTARIO.
=Ll NUMERO DE ACCIONES DE CADA EMPRESA. -UE &I NO BE PREVEE LA LIQUIDEZ DE LA EMPRE-
. CA & LE DBLILUE A VENDER ACCTIGMEQ,

DECISIOMNES DEL EMPREGARIO:

- SELECIONAR LA CURVA DL LOS NEGOGIOS.
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* SITUACION INICIAL DE LAS EMPRESAS »
R A KKK KA KK XK KA KKK AL R KA KK KK AKX KA R KKK

. EMPRESA
PORCION DOMINARA DEL MERCADD a.30
CAPACIDAD PRODUCTIVA INICIAL 2.86

SITUACION ECONOMICA DE LAS EMPRESAS DEL 1 TRIMESTRE

ACTIVO?
CadaA 3y 2600. 200
INVENTARIO 1y 72@.00
EGUIPO 10y 000, 08
TOTAL 15,0280.00

PASIVO:

PRESTAMOLS 3+ 000, 00
BONOS 4+000.00
CARITAL £1000. 00
TOTAL 1%5y00Q20.00
UNIDADEE DE INVENTARIO 215,00

NUMERO DE ACCIONES EMITIDAS 1+003. 020

1 EMPRESA

9.23

Q.64

2+5660.00
1v@32.020
51400.00
7+002.20

1y200.00
2y 000,00
&y B0Q. 20
2:.000, QA

122.00
5009, aa

EMPRESA

@.1%9

2. 8¢

24312.00

4808, 22
31000. 00
5v200, 29

1+020.09

a2.00
Ty O00.00
&1 3560, 66

£4.080
17 1]

3 EMPRESA

a3.1%

Q. 9¢

11484.00

314.00
2+ 300, 00
4+5002,00

800,00

@.20
31700, 00
4y500.00

64.90
379.00

EMPRESA

@.12

B.84

028, 88
172,08
300,80
1+500. 28

206.22
a'ea
1+300. 20
1+300.00

21.9%0
130.020

- 6CT ~
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* 0dA DEL. ARBITRO *
S A MK KA K A IKK A HTNRR LKA KKK

e 2 S T D B 006 T 06 20 06 0 0 O 0 K06 X 26K O 0 0 06 0 6 0 06 e T B D 0 06 0 5 3 D D 3 D 06 5 3 06 D KT 0 B 0006006 0 D O 306 06 06 06 6 0 0 6 0 06 X069 06 30 0 0 e 0 0 T 0 e e D 2 0 e O N 2 O 3
EMPRESA 1 « EMPRESA 2 * EMPRESA 3 x EMPRESA 4 & EMPREEA 3 *
3 e 23k D B Ok M 2 06 63 0 0 0 e 36 30 06 00 00260 6 D 36 06 0 D0 06 06 0 0 0 O 06 0 30 0 3 330 06 X0 06 D 0 06 3k 36 0 305 20 9036 00 36 06 330 - 6 6 6 06 36 06 36 36 36 6 6 36 E- 063630 360 6 36 06 2 3006 330 M 00 00 00 206 00 20 55 06 06 06 0 06 62 D0 6 00 0

* ® x * x X

CAPATIDAD PRODUCTIVA- » * * * * *

x % » ’ » ' * «

WU TN WA 00 2 00 B0 0 D K 0 0 O O 000 0 B U 0 K 0 0 B R 3 0 D0 0 T 0 T 6 D D 06 06 S T B 2 06 B O 0 0 K B 36 000 36 36 3 0 B K 0 0 B 63 006 O 0 0 0 0 D 0 2 0 0 OF 6 D0 - 3 6 0 06 06 06
: x « x «* « €

FACTOR DE PRECIO * * » » » *

X X X * * x

3620 260 00 2 2 0 2 e O D06 30 3 06 0 0 0 T 0 06 06 T K 0 0 36 0k D 36 T Y VR 0 D0 6 0 06 6 00 06 36 00 06 D 3 00 0 3 00 06 36 06 0 36 30 06 36 2 R 06 D 06 36 06 X 06 0 D 0 06 06 06 b 0 XK 06 26 0 3 k0 D 26 36 30 6 X 0 e 0 06 00 06 3 06 3 30 06 0 - D o O 00 06
X 't % * o« X

FACTOR DE CALIDAD » * * »* * *

% * x % »* *

e o X 2 DI X9 2 3 X0 20 3 26 6 3 2 X0 D 06 2 36 6 D6 0 2 3K 0 0 b O 36 00 30 3 96 XK 30 06 00 30 D6 26 3 3 e 23 e 3 26 06 T 3 06 B 36 S0 3 06 36 0 2 06 06 20 00 00 D 06 26 6 06 X 20 20 06 0 6 06 D0 0 0Kk 06 6 3 T 36 06 6 G 20 Db 06 0E 3 30 06 U6 X 36 06 0 3 b 0 30 0 36 O
% £ X -* € »

FACTOR DE DISTRIBUCION * * » * * *

* +* % L] x «

606 2 3 2 0k 0 2 2 36 2630 3 06 D6 3 20 0k 20 2 0 2 30 2000 300 26 O 26 36 36 O 20 D 00 36 06 36 e 26 06 2600 30 00 D6 X6 2630 96 36 36 00 3 00 b 06 0 000 36 D606 06 36 06 30 0 06 06 26 26 06 06 00 30 00 26 0 36 36 200 0 0630 36 X 06 30 3 3 6 O 2 3 06 T 36 2 26 3k 06 0 06 00 26900 X 06 06 06 00 08
] * x * »* x

PRESTAMO SOLICITADO * * * : * »

« x« X » % »*

326 06 5 O T 2 0k 0 3 206 O 2 O O O 3 06 3 0 0 0 30 T U 2 O X0 06 O 3 06 0 0 0 06 3 0 0 3 D 2 O 3 06 3 0 X 0 X3 3 3K 06 3 06 3 0 2 e X 3 06 0 00 30 06 06 0 D 0 3 0 6 6 0 000 0 2 X6 06 30 36 06 30 00 20 0 6 0 3 06 6 06 0 0RO 00 3 0 X Ko 2 e
* + x ® L] x

PAGO DE PRESTAMO » * * * * *

« L] X X x L

3 0 3 0 b S5 0 D 2 e 0 T 0 0 36 3 0 3 3 0 00 0 3 0 00 0 00 e T 06 0 0 2 06 08 0 X636 0 D 0 O 0 06 g 3 0 K 06 30 0 e 0 S 00 00 00 00 0 b 0 3R 0 0 0B 3 0 0 I 0 3K 0 0 0 3 0 0 O O 300 38 3 6 36 36 36 T 0 0 0 00 36 0 0 0 3 36 0 06 26 06 2 0 0
« % x x »* x

PAGO DE DIVIDENDOS * * » » * »

« X « * ] x

W 226 30 3 e 2 FE IR O 6 T U 2 3 0 0 0k D X 06 O DB 3 6 06 07 36 U 0 00 36 06 00 06 3 36 30 0 30 2 0 D6 6 062 06 330 9 00 06 B 0 6 0050 36 3 6 0 06 0 6 K 00 0006 06 0 30 06 36 26 06 0 00 00 06 06 0 0 0 0 36 0 0 0 06 6 0 3 0 00 e DR 0E 0 06 3 0 0 0 0
* x x % « «®

ACCIONES A EMITIR * * » * * »

* % X #« % ®

I 3o 3 20 2 263k 3 0 26 0 0 26 2 D 2 X0 0 08 JE 0 O 2 e 2 36 Db 00 30 00 X 20 06 D0 30 0 2 2 D 2 2 S 3 0 e 0 2 2 00 K 36 DR e 00 26 06 26 3 Db O D 00 D O St b X 2 M M 205 525 5 G g 20 T 2 20 0 20 e D 0 T 30 2 00 20 0 X O D O 0 3 O D O 06 0 3 e 0 06 0 O 0
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EMERESA 1

VENTAS

UNIDADES ( 2FLv 768} RP.V. (3 7.580)

INVENTARIOC INICIAL
UNIDADES ( 215,0280) 3 G.080

- MAE -
PRODUCCION UNIDADES ¢  34%)952)

COSTO DE FABRICACION % 3,540

COSTO DE CALIDAD t Z.110

CO8TO DE DISTRIBUCION % 2.020

= MEND3 -~

INVENTARIO F INAL
UNIDADES ( 272y 992) % 7.951

- IGUAL A -

COSTO DE UNIDADES VENDIDAS

UNIDADES ( 2%11y760) % 7.770
CARGD FPOR INVENTARIOL
UNIDADES ¢ 27290 ¢ 1.08

GASTOES F INANCIEROS
CORTO PLAZO ¢ 3+000,202) 0.83
LARGSD PLAZO ( 4+000,000) Q.82

RESUL.TALD

SUMA

1720, 0200.00

% 1+273:6830.00
2 739, 39%¢.02
2 785,703.00
€ 4:439+130.00

$ 227735 4620.00

$ 2+12681530.00

* DT2+992.20

1 T2 000. 00
% G2y 300 .80
¢ 24711:520.00
k3

&2+ 077,08

$ 2v170:400.00

- TET -~
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EMPRESA 2

VENTAS t 1,848, 480.00
UNIDADES ¢ 1774738 P.Y. (510, 400) .
INVENTARIO INICIAL 1+032,000.20
UNIDADES ( 127+0030) $ 3.000 .
- MAS -
PRODUCCION UNIDADES ( 162+ 318)
COSTO DE FARRICACION % 4,170 3 L7746y 365,00
COSTO DE CALIDAD + 1.890 2 3064 701.00
COSTO DE DISTRIBUGCION % 1.700 * 321+387.20 -
SUMA 4 24337+040.00
- MENOS -
INVENTARIO FINAL L 3 08, 438.00
UNIDADES ( 113+5680) 3 35.000
- I1GUAL A -~
COSTO DE UNIDADLE VENDIDAS 1 1414284y 400.00
UNIDADES ¢ 177+736) % B.037
CARGO POR INVENTARIOS L2 113+300.00
UNIDADES ( 113+ 530) 3 1.@0
GASTOS FINANCIEROS
CORTD PLAZO ( 1,020,000} .03 | 2 30+ 200. 20
LARGO PLAZO ( 2,000,000) 2.2 3 40,000.00
t 1+411+990.00

RESUL TADO % 236y 477.00

- CET -



EMPRESA 3

VENTAS
UNIDADES ( 168+874) P.V.(%10Q.300)
INVENTARIO INICIAL 4BEy 320,08
UNIDADES ¢ 35,620) 3 3.0Q0
- MAEZ -
PRODUCCION UNIDADES ( 194+ L34)
COSTO DE FABRICACION $ 3,720 3 731 477.00
COSTO DE CAL.IDAD t 2.110 t 414,895,088
COSTO DE DISTRIBUCION % 2.0109 k2 395+235.00
SUMA $ 2v229+410.008
~ MENOS -

INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( 113+768) 3 7.761

-~ IGUAL A -

COSTO DE UNIDADES VENDIDAL
UNIDADCES ( 163+374) % 7.040

CARGO FOR INVENTARIOS
UNIDADES ( 113y7608) $ 1.0Q

GASTOS FINANCIEROS
CORTO PLAZO ( 1,000,000) 2.B3
LLARGYD PLAZO ( Q) Q.02

RESULTADD

% 1+739y400.00

L 3

TR vy

1:3.5+970.00

113+ 7£D.00

33+ 200,00
3. 00
1y 4674730.00

2711570.Q0

.

A%+ 639.00

- EET -



’

EMPREEA 4

VENTAS
UNIDADESG ( 133,333) P.V.(%10.002)

INVENTARIO INICIAL

UNIDARES ¢ $41508) 3 G8.000
- MAS -
PRODUCCION UNIDADEE ( 1314394}
COSTO DE FABRICACION 3 4.Q00
COoSTO DE CALIDAD. ¢+ 2.030
COSTO DE DISTRIBUCION $ 1.930
SUMA
- MENOS -
INVENTARIOQ F INAL
UNIRADES ( 42y055) s 3.022
- [GUAL A -

COSTN DE UNIDADEE VENDIDAS
UNIDADES ¢ 133+838) % 7,761

CARGO POR INVENTARIOS
UNIDADES ¢ &2+@35) % 1.00

GAETOS FINANCIEROS
CORTO PLAZO ( 000,200) 2.03
LARGY) PLAZO ( @) v.92

RESULTADO

"8 se

314y 208.00

5251574.80
246,729 .00
253:578.20
11561+1690.00

¢ 1333568380, 00

.

$ 1+0454 430,00

2 624055, 50

L2 24+000,.00
3 a.e0
¢ 1v131+5023.00

3 1846v876.00

L

4961 444 .00

- PET -



EMPRESA 35

VENTAS
UNIDADES ( 183,57@) P.V. . $10.802)

INVENTARIO INICIAL

UNIDADES ( 21,500) % B.280
- MAS -
PRODUCCION UNIDADES (  118:253)
COSTO DE FABRICACION % 3.760
COSTO DE CALIDAD %+ 2.0200
COSTO DE DISTRIBUCION 1 2.0200
SUMA
- MENOS -
INVENTARIO FINAL
UNIDADES ( 36v1463) % 7,983

- IGUuAL A -

COSTO DE UNIDADES VENDIDAS
UNIDADES ( 183+,578) $ 7.7&0

CARGO POR INVENTARIOS

UNIDADES ( Jory163) $ 1.80
GASTOS F INANCIEROE

CORTO PLAZO ( 200.000) 8.03

LARGO PFLAZO ( a8) .82

REGULTADO

172+000.80

4441 632,00
2346+587.08
2351 587.00
1+ 080%y650.00

"

LR K

+ 1,235y700.00

~ pp,
883,650, 65

367143, 40

&1 900,00
?.00
D44+021.00

189+870.00

2

2835+ 7680.028

- SET -~



CAPACIDAD PRODUCTIVA
FACTOR DE PRECIO
FACTOR DE CALIDAD
FACTOR DE DISTRIBUCION
PRESTAMO SOLICITADD
PAGO DE PRESTAMO

FAGD DE DIVIDENDOS
ACCIONES A EMITIR

EMPRESA 1

195.00
95.092
123.80
102.92
2.2
2.00

2.0
o, an

-l

KKK HH KKK KKK KK KKK KA KKK AKX IARKLXAAH
Hoda DE DECISIONES
HK K KA A AKX KA XK K KA K XX RAKH KKK KA K

*

*

EMPRESGA 2

£0.00
134,00
9%.00
%8.30
Q.0
@.22
@.08
a.0a

»*

EMPRESA 3

122,00
183.26
i@5.20
191.20

.00

2.22
a.0a

2D

@.2a

»

*

EMPRESA 4

86.02
120. 29
iB2.20
75.008

.22
Q.22
&.03
2.2e

»*

EMPRESA B

i22.22
122,00
120,00
120.90
a.20
a.a9
.00
2.01

»

- 9¢T



A AN XA A NN KN KN X KX K

*

BALANCE

*

KR AR AR KK KK KA H A KN KK KKK N X KK KK AKX K

EMPRESA

ACTIVO:
CAJA 3v284.11
INVENTARIO 2y 170,59
EQUIPO 190,000, 2@
TOTAL 15+454,.70

PASIVO:
FRESTAMOS 31000, 08
BONOS 410200, 20
CAPITAL B 454,71
TOTAL 13+454.70

1

EMPRESA 2

2y %927.86

728. &4
5 400. 29
71235, 50

110020.020
2+000.02
612364, 50
?1235.50

EMPRESA 3

2¥y535.91

33 . &4
3+02020.00
by 4&1.05

1+000.00

@.02
By 4&1.59
b5v461.53

AKX XK KR K K MK KKK KK XK A KK

* INDICES DE LA SITUACION ACTUAL

*

A AR R KA KK A X KKK XN KX KA KK A XA AKX

LMPRLSA
DISTRIBUCION DEL HWERCADO 33.43
REFPARTO DE UTILIDADES 0.900

2721792.00

UNIDADES DE INVENTARIO
LA RELACION DE INVENTARIO INICIAL Y FINAL E£C13 1.27
BAROMETRO DE LOS NEGDCIRS ACtuAaL 1567.@7
BAROMETR) DE LOS NEGOCIOS ANTERIDR 1&7. 47
DEMANDA TOTAL "]
COTIZACION DEL MERCADD DE VALORLS

INDICE QUE DETERMINA GUE EMPRESA HA GAMADD

12.44
1.99

1

EMPRESA 2

20.29
a.ae
113+5650.00
2.8

16,85
i.2@

EMPREEA

19.28

9.00
113176Q.00
1.32

57.10
1.31

EMPREGA

14690, 43

498 44
2,300, 28
41 486.388

009.00
0.99
3:90846.88
4'&36189

EMI'RESA

15,23
2.80
&21055.50
Q.94

4

EMPRESA

1y203.21
285.79
50a. 00
14739, 80

200, 20
2.90
1+369.28
1,789,900

EMPRESA

11.83
Q.08
351163, 49
1.48

19.84
1.81

3

-]

- LET -
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